



# МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 1-й.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

8-го января.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ  
3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца  
1 р., на мѣсяць 40 к.  
Съ доставкою и пересылкою на годъ 5 р.,  
на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к.,  
на 1 мѣсяць 1 р.  
Отдѣльные №№ по 10 коп. Продаются  
во всѣхъ книжкахъ города Москвы.

ИЗДАЮЮЩІЙ ОБЩЕСТВО

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Якиманка, приходъ  
церкви св. ап. Петра и Павла, квартира Прото-  
іерея Іоанна Теодоровича Мансветова.

ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІА.

ОБЪЯВЛЕНІА ПРИНИМАЮТСЯ: за строку,  
или мѣсто строки за 1 разъ 15 к., за 2 раза  
25 к., за 3 раза 30 к., на годъ по особому  
условію.

Открыта подписка на 1906 годъ на

## „МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ“

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Московскія Церковныя Вѣдомости имѣютъ своею цѣлю доставлять серьезное чтеніе по вопросамъ религіозно-нравственнымъ, церковно-историческимъ и практическимъ не для духовныхъ только, но и свѣтскихъ лицъ, интересующихся означенными вопросами.

Согласно утвержденной Св. Синодомъ программѣ, въ составъ «Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей» будутъ входить:

1. Слова и поученія особенно выдающіяся.
2. Статьи (по временамъ передовыя), обсуждающія различные вопросы и явленія жизни общественной, имѣющіе то или иное соприкосновеніе съ жизнью Церкви, а также рефераты, читанные и обсуждаемые въ очередныхъ собраніяхъ Общества.
3. Очерки изъ исторіи Церкви — преимущественно русской, въ которыхъ будутъ сообщаться свѣдѣнія о замѣчательныхъ эпохахъ и дѣятеляхъ въ пользу православія, а также о движеніи въ расколъ и проявленіяхъ сектанства съ обсужденіемъ ихъ.
4. Забѣтки и сужденія по вопросамъ пастырской практики.
5. Свѣдѣнія о благотворительныхъ и учебно-воспитательныхъ учрежденіяхъ Московской епархіи, куда войдутъ сообщенія изъ жизни церковно-приходскихъ школъ.
6. Московская хроника, сообщающая недѣльные свѣдѣнія о выдающихся явленіяхъ церковной и гражданской жизни и пастырской дѣятельности духовенства.
7. Библиографія: забѣтки о вновь выходящихъ въ свѣтъ книгахъ, выдающихся чѣмъ либо журнальныхъ и газетныхъ статьяхъ; обзорніе духовныхъ журналовъ.
8. Извѣстія и забѣтки, гдѣ будутъ отмѣчаться разнообразныя свѣдѣнія о событіяхъ современной жизни (церковной и общественной) — мѣстныхъ, иногороднія, корреспонденція.
9. Официальный отдѣлъ, въ которомъ печатаются Высочайшія повелѣнія, Указы Святейшаго Правительствующаго Синода, распоряженія Московскаго Епархіальнаго Начальства, распоряженія и отчеты мѣстныхъ епархіальныхъ учреждений и т. п.

Кромѣ этого, въ «Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостяхъ» помѣщаются: а) имѣющія то или другое приложеніе къ современнымъ вопросамъ жизни ИЗВЛЕЧЕНІА ИЗЪ ТВОРЕНІЙ СВ. ОЦЕВЪ ЦЕРКВИ и б) статьи съ историко-археологическимъ описаніемъ МОСКОВСКОЙ ЦЕРКОВНОЙ СТАРИНЫ И ЧТИМОЙ СВЯТЫНИ.

«Московскія Церковныя Вѣдомости» имѣютъ въ виду предлагать сужденія о фактахъ и явленіяхъ жизни съ точки зрѣнія ученія Православной Церкви, подвергать обсужденію тѣ вопросы, которые вызываются самою жизнью и потребностями времени и потому должны представлять современный интересъ.

По временамъ будутъ помѣщаться иллюстраціи.

Подписка принимается: а) въ Епархіальной библиотекѣ — Каретный рядъ, Лиховъ пер., б) въ редакціи — В. Якиманка, церковь Петра и Павла, квартира протоіерея Іоанна Теодоровича Мансветова, в) въ конторѣ Печковской — на Петровѣ и въ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ г. Москвы.

1) Разсылка «Воскресныхъ Бесѣдъ» задерживается вслѣдствіе останковки работы въ типографіяхъ въ декабрѣ мѣсяцѣ.

2) Авторамъ, изготовляющихъ слѣдующіе №№-ра «Воскресныхъ Бесѣдъ», просятъ доставить рукописи въ Епархіальную бібліотеку къ 15 сего января.

## Размышленія на Новый годъ.

*Вз руку Твою жребій мой*  
(Псал. XXX, 16).

Оставляя за собою годъ прошлый, и вступая въ годъ новый, думаетъ ли кто изъ насъ, что и прошлый и грядущій жребій нашъ не опредѣленъ промысломъ Божиимъ? *Вз руку Твою жребій мой*, говоритъ предъ Богомъ Вѣчнымъ царственный пророкъ Давидъ. Оглянемся на годъ протекшій, подумаемъ о наступившемъ будущемъ, чтобы узнать жребій нашъ. Это и нужно, и должно.

Что видитъ взоръ нашъ въ нашемъ прошломъ? Ни дня, ни ночи, ни часа, ни минуты нѣтъ въ нашемъ прошедшемъ, когда бы десница Вышняго не бдѣла надъ нами. Все, чемъ жили мы, все, чемъ наслаждались мы — пища, питье, одежда, кровь, свѣтъ дня и покой ночи, — все Его, *о Немъ живемъ и движемся и есмь* (Дѣян. XVII, 28). Незримый Отецъ бережетъ чадъ своихъ среди мятежнаго міра. Сколько бѣдъ неожиданныхъ отклонено, сколько ударовъ не допущено, сколько преградъ низложено! Кѣмъ? Незримою рукою Господа. Коварный врагъ готовилъ намъ бѣды тяжкія; но бѣды обратились на главу врага. Болѣзнь вела жизнь ко гробу, но на переکورъ расчетамъ науки обновила жизнь. *Благослови душе моя Господа, избавляющаго отъ истлѣнія животъ твой, вначалоущаго тя милостію и щедротами* (Псал. CIII, 4).

Пусть для многихъ много было скорбей въ прошломъ, и скорби еще не кончились. Одинъ потерялъ богатство, и терпитъ горькую бѣдность. Другіе весь годъ нуждались въ кускѣ хлѣба, и съ концемъ года еще не кончились ихъ нужды. Третій боленъ не годъ, а цѣлые годы. Но не говорятъ ли намъ: если вы остаетесь безъ наказанія; то вы не дѣти Божіи. — Премудрый и благій Отецъ нашъ! Ты знаешь полезное для каждого изъ насъ гораздо лучше, чемъ мы знаемъ, и никакъ не подашь камня вмѣсто хлѣба.

Жестока потеря, какова потеря близкихъ сердцу, сошедшихъ въ могилу. А сколько было такихъ потерь въ прошломъ году! — Тамъ — другъ нѣжный, здѣсь — вдова беззащитная оплакиваютъ невозвратимую потерю; дѣти, какъ птенцы, кричатъ

безъ матери и отца, сраженныхъ одною косою. Тамъ и здѣсь — слезы. Не осуждайте этихъ слезъ. Самъ Сынъ человѣческой проливалъ ихъ при гробѣ Лазаря. И однако эта скорбь любви не должна быть скорбію *не имущихъ упованія* (1 Солун. IV, 13). Жребій отшедшихъ отъ насъ также въ рукахъ Господа, какъ и жребій оставшихся. *Аще живемъ, аще умираемъ, Господни есмь* (Рим. XIV, 8). Вы боитесь за жребій отшедшихъ, вамъ, хотѣлось бы помочь имъ? Можете помочь. Желанія любви святой пріятны Господу любви. — желаніямъ любви даны здѣсь средства дѣлать добро для любимыхъ, живыхъ и за гробомъ. Сила крестной жертвы Сына Божія простирается съ земнаго алтаря за гробъ. *На сіе бо Христосъ и умре и воскресе и оживе, да и мертвыми и живыми обладаетъ* (Рим. XIV, 9). Жаль осиротѣвшихъ? Но осмотритесь, и найдете тысячи примѣровъ тому, какъ устрояетъ Господь судьбу сиротъ. Онъ истинно *Отецъ сиротъ и Судія вдовицъ*.

Обращаясь отъ протекшаго къ наступающему, что можемъ ожидать отъ новаго года? Темна будущность, мракъ впереди насъ. Міръ такъ переменчивъ, земное такъ непостоянно, люди такъ ненадежны! Бѣдный труженикъ земли найдетъ ли награду за труды свои? Богатый и общимъ вниманіемъ и средствами жизни не лишенъ ли будетъ завтра же всего? Кто знаетъ, откуда повѣетъ холодъ смерти? Воздухъ, которымъ дышемъ, вода, которую пьемъ, не будутъ ли отравою жизни? Мы знаемъ, что умремъ; но кто опередитъ кого, юный ли старца, или старецъ юнаго? Не знаемъ. Но и темная будущность свѣтла съ Тобою, Господи! *Вз руку Твою жребій мой*.

Отъ чего ненадежна будущность наша? Отъ того, что взоръ нашъ обращенъ къ землѣ, а не къ небу; отъ того, что надежды наши вездѣ, но только не у Господа. Мы хотимъ думать, что жребій нашъ въ рукахъ нашихъ. *Сегодня или завтра*, говоримъ мы, *пойдемъ въ такой-то городъ и пробудемъ тамъ годъ, и станемъ торговать и получать прибыль*; а забыли, что жизнь наша паръ, готовый чрезъ часъ исчезнуть; забыли, что ходъ природы ни-чуть не въ нашей власти. Что за тѣмъ? Не сбывшіяся надежды, чѣмъ были блистательнѣе, тѣмъ тяжелѣе, тѣмъ убійственнѣе для души. Послѣ того какъ волновались желаніями обширными, мыслями исполинскими, восторгами сладкими, — обманутой душѣ остается мрачное отчаяніе!

Нѣтъ, нужно всегда говорить: *если угодно будетъ Господу и живы будемъ, тогда съѣлаемъ то или другое* (Іак. IV, 13—16), такъ учить Апостоль. И вѣриѣ сего, успокоительнѣе сего нельзя ничего сказать. Какая разность, когда твердо вѣримъ мы, что жребій нашъ въ рукахъ Господа! Тогда ни въ прошедшемъ, ни въ будущемъ не можетъ быть обмана. Тогда прошедшее служитъ порукою наградною для будущаго. Отецъ небесный, Который

хранилъ насъ въ прошломъ, никогда не перестанетъ хранить и въ будущемъ. Онъ всегда—Отецъ нашъ, всегда знаетъ нужное для насъ, всегда даетъ полезное намъ. Волосъ съ головы нашей не упадетъ безъ Его воли. Онъ—всемогущій Владыка править всѣмъ. Нѣтъ такой нужды, отъ которой бы не исхитила десница Его, когда восхождетъ. Если къ Нему обращены надежды: вѣрны надежды наши, въ чемъ бы то ни было. Если къ Нему горятъ сердца любовью: *любящимъ Бога вся споспѣшествуютъ во благо* (Рим. VIII, 28). Быть можетъ, посѣтятъ меня бѣдствія, быть можетъ, стрѣлы врага уязвятъ меня. Что жъ? *Онъ печется о насъ. На Него возлагаю заботы* (1 Петр. V, 7).

Намъ ли христіанамъ быть безъ надеждъ на Всеблагаго? Тотъ, Который Сына Своего, не пощадилъ, но предалъ Его за насъ, можетъ ли пожалѣть что нибудь для насъ? Намъ ли бояться враговъ, какихъ бы то ни было, когда и благодать Духа святаго, и сонмы небожителей, нашихъ братьевъ, готовы на помощь намъ? Намъ ли искать, гдѣ Богъ нашъ? Благодареніе Господу! Мы не язычники, *безбожны суици въ мѣртъ. Съ нами Богъ!*

Но однако есть же и между нами, которые и вѣрятъ и не вѣрятъ, что жребій нашъ въ рукахъ Его. Отъ чего это маловѣріе, или невѣріе? Или не ко всѣмъ Ты близокъ, Господи? Быть не можетъ. Вина въ людяхъ.

Одни живутъ, не думая, какъ живутъ. Жизнь ихъ—сонъ; ни связи въ мысляхъ, ни отчета въ дѣлахъ не спрашивай у нихъ; въ головѣ ихъ мечты, въ сердцѣ—пустота. Они не думаютъ, какъ и кѣмъ правится жизнь ихъ, и что такое они сами? Увеселеніе, связи, забавы—вотъ ихъ занятія! Привычка, пристрастіе, своеправіе—вотъ ихъ правила! Они ѣдятъ и пьютъ, чтобы спать, а встаютъ съ постели, чтобы пить и ѣсть: вотъ порядокъ ихъ жизни! Къ нимъ-то относится жалоба Вседержителя: *позна волю стяжавшаго его, и оселъ асли господина своего: Израиль же Мене не позна*. Какъ это странно, что люди могутъ быть хуже безсловесныхъ!

Чтобы зрѣть пути Промысла Божія, надобно самому быть близкимъ къ Промыслу. Надобно возлюбить пути Господни, и они содѣлаются для насъ примѣтны. Надобно стать близко къ Господу, чтобы и Онъ былъ близокъ къ взору нашему. Какъ ясно видѣть то, отъ чего удалилъ я себя на необозримую даль? Какъ ясно видѣть то, на что не охотно и кое-какъ смотрю я? Молитесь Господу чаще, молитесь съ сердцемъ сокрушеннымъ, и сердце ваше скажетъ намъ: *близъ Господь призывающимъ Его во истину* (Псал. CXIV, 18). Святые Божіи не только умою, но всею душою, самую жизнь изучили пути Божіи, — и пути Божіи имъ были извѣстны опытно. Сколько у Давида царственныхъ заботъ и трудовъ! И однако тогда, какъ вся природа безмолвствуетъ и покоится, онъ встаетъ и размышляетъ о судьбѣ правды Бо-

жией, взявшей его отъ стада въ царя Израилею. *Въ полночи востанъ исповѣдатися Тебѣ о судьбѣ правды Твоея*. Въ полночь встаетъ, послѣ того, какъ уже *седмерицею днемъ хвалилъ Господа* (Псал. CVIII, 62, 164). Вотъ вѣрный путь узнавать мановенія десницы Вышняго!

Братія! обратимся еще разъ къ своему жребію. Для чего выпалъ намъ жребій вступить въ новый годъ? Ужели съ тѣмъ, чтобы грѣшить по прежнему? Ужели и прошлый годъ данъ былъ съ тѣмъ, чтобы наполняли мы дни и ночи его грѣхами? Все въ рукахъ Господа: но нѣтъ Его воли на то, чтобы творили мы нечестіе. Слѣдствія грѣха—бѣдствія. Казни являются межъ нами по Его волѣ, независимо отъ нашихъ желаній: но грѣхъ въ нашей волѣ. Силы даны намъ Господомъ: но употребленіе силъ зависитъ отъ насъ. Всеблагій помогаетъ намъ только въ подвигахъ спасительныхъ; а труды для грѣха наше дѣло. И вотъ гдѣ особенно проявляется благость Божія—въ терпѣніи, съ какимъ попускаетъ она злоупотребленіе дарами ея. Но и терпѣнію Божію есть предѣлъ—правда Божія. По самой благости Своей всеблагій Богъ не можетъ любить зла и ненавидитъ грѣхъ. *Грѣхи ваши разлучаютъ Меня съ вами*, говоритъ Самъ Онъ съ состраданіемъ о насъ. Грѣхи лишаютъ насъ благодати Его. Грѣхи низводятъ на насъ гнѣвъ Его. *Потребитъ Господь вся устны лъстивыя* (Псал. XI, 4), *глаголющія на праведнаго беззаконіе*. Братія! Не замедлимъ же сойти съ пути погибельнаго. Намъ дано время. О, какъ велика благость Твоя, Господи! Намъ дано время каяться и исправлять жизнь свою. Поспѣшимъ каяться, успѣшимъ исправить жизнь свою. Каждый часъ, каждая минута—дороги: потому что даны со счетомъ, и въ нихъ потребуютъ отчета. Сколько истрачено силъ, сколько убито времени! Употребимъ оставшее во свое спасеніе. Что? Пагубныя привычки одолѣли разумъ и волю? Недостаетъ силъ, чтобы встать и идти по пути спасительному? О! тѣмъ сильнѣе, тѣмъ безпощаднѣе надобно побуждать себя; тѣмъ громче, тѣмъ неотступнѣе надобно звать благодать на помощь. Проси, какъ нищій, проси съ горькими слезами, и—нищему духомъ подана будетъ крѣпкая помощь. Будь бодръ. Силенъ грѣхъ?—Но воисиленъ Богъ, всемогуща благодать Его! *Тебѣ, Господи, величество, и сила, и слава, яко Ты всми, иже, на небеси и на земли, владычествуеши... Отъ Тебе богатство и слава... Въ руку Твою милость, Вседержителю, возвеличии и укрѣпими вся* (1 Пар. XXIX, 11, 12).

А. Ф.

**Съ нами Богъ!..\***

Бываютъ минуты въ жизни человѣка, когда ему особенно дорого ласковое слово, которое одобряетъ его, утѣшаетъ, поднимаетъ духъ, даетъ силу къ перенесе-

\* Изъ слова сказаннаго въ д. Р. Хр. въ церкви с. Погровскаго.

нію постигшей его невзгоды. Именно такія тяжелые, не то что минуты, — а цѣлые дни переживаетъ въ настоящее время весь православный народъ Русскій. Волненія смуты, грабежи, убійства, — все это такъ волнуетъ душу, такъ гнетаетъ ее, что вся великая Русь, какъ одинъ человѣкъ, ищетъ утѣшенія въ своемъ отечественномъ горѣ, жаждетъ слова мира и любви, тишины и спокойствія. И кто придетъ на помощь народу русскому? Кто успокоитъ его? Гдѣ та тихая пристань, въ которой мы, русскіе граждане, найдемъ вѣрное утѣжище отъ постигающихъ насъ бѣдъ и золъ послѣдняго времени?

Церковь — вотъ эта пристань! Только она въ эти тяжелые дни можетъ успокоить насъ; только она можетъ дать пріютъ, въ которомъ наша душа, хоть на время, оторвется отъ мрачной дѣйствительности и отдохнетъ отъ ужасовъ современной жизни; только церковь можетъ сказать слово утѣшенія, ободряющее насъ. Слышите что говоритъ она, напр., въ нынѣшній высоко-радостный день: — «Съ нами Богъ! Разумѣйте языцы и покаряйтесь, яко съ нами Богъ!» — И сколько утѣшительнаго для насъ въ этихъ словахъ! Какъ отрадно слышать ихъ въ переживаемое нами дни! Сколько надежды вливаютъ они въ наше измученное сердце! Въ самомъ дѣлѣ, — вдумайтесь въ эти слова: «Съ нами Богъ», говоритъ церковь; а если съ нами Онъ, то не погибнетъ Русь великая, православная, не придетъ ей конецъ. Снова подымется она, снова займетъ опредѣленное ей судьбами Божиими положеніе въ великой семьѣ народовъ. «Съ нами Богъ», — слышится въ церкви, — а, значить, улягутся страсти, прекратятся волненія и народъ Русскій приметъ за мирный трудъ во благо родины свободной. «Съ нами Богъ», — а, значить, Онъ то и устроитъ нашу государственную жизнь, а не тѣ люди, которые, бросая бомбы, да стрѣляя изъ револьверовъ, производятъ смуты и нестроенія. — Видишь сколько отраднаго заключается въ немногихъ словахъ церковной пѣсни!

Но вотъ въ чемъ дѣло. «Съ нами Богъ», — слышимъ мы, такъ какъ-же допустилъ Онъ Русь до такого состоянія? «Съ нами Богъ», — почему же почти всюду въ нашемъ отечествѣ происходятъ такія событія, отъ которыхъ кровь стынетъ въ жилахъ? Тутъ что-нибудь да не такъ! Или мы Бога оставили, Его святой законъ забыли; или Богъ оставилъ насъ и народомъ Русскимъ управляетъ какая-то злая сила, которая толкаетъ его на край гибели? Что же вѣрнѣе? Кто кого оставилъ? Мы — Бога или Богъ — насъ?

О, Господи! Щедръ и милостивъ Ты, долготерпѣливъ и многомилостивъ; не до конца прогнѣваешься Ты и не въ вѣкъ враждуешь! Безконечно милосердіе Твое, неизмѣрима любовь Твоя къ намъ! Ты, пославшій Сына Своего въ міръ для спасенія людей, Ты, отдавшій Сына Своего на крестную смерть за грѣхи человѣческіе, — Ты ли оставишь насъ въ эти тяжелые дни? Нѣтъ, Господи! Вѣруемъ, что въ настоящее время, когда миръ у насъ нарушенъ, когда правда попирается, любовь другъ къ другу забыта, — Ты ближе къ намъ, чѣмъ когда-либо! А вотъ мы, — твой дѣти, — мы забыли Тебя,

забыли Твой законъ, потеряли образъ человѣческій, озвѣрѣли. Потому-то и живемъ такъ, что боимся каждаго завтрашняго дня, со страхомъ дожидаясь, что принесетъ намъ этотъ день, о какихъ ужасахъ услышимъ еще?...

И, мнится мнѣ, Господи, ходишь Ты неслышными стопами по землѣ Русской, забывая Свой скорбный ликъ рукою, говоря: «люди Мои, что вы дѣлаете? куда идете? Для васъ, о людие, «Я — Царь царей родился въ скотскомъ вертепѣ; для васъ, живя на землѣ, Я не имѣлъ, гдѣ главы приклонить (Мф. VIII, 20); для васъ Я страдалъ, пролилъ кровь Свою на крестѣ, омылъ ею ваши души. Зачѣмъ же, людие, вы снова заставляете Меня страдать, зачѣмъ грязните свои души братоубійствомъ, злобой? Вы слышали, что говорилъ Я вамъ, чему училъ? — Любите другъ друга, говорилъ Я. Гдѣ же у васъ эта любовь? во что она обратилась? Съ вами Я, люди, не покинулъ Я васъ, — обратитесь же ко Мнѣ, послушайте словесъ Моихъ! Вы идете за тѣми, которые обѣщаютъ вамъ благоустроить жизнь вашу силою оружія, силою вражды и злобы? Но Я обѣщаю вамъ то же сдѣлать, дать вамъ неизмѣримое счастье (Мф. XI, 28—30) безъ этихъ адскихъ средствъ, которыя вы выдумали для истребленія другъ друга! «Идите же ко Мнѣ!» Такъ говоритъ скорбящій о насъ Христосъ.

Братіе! 1905 лѣтъ тому назадъ въ нынѣшнюю ночь изъ устъ ангельскихъ раздались слова: «Слава въ вышнихъ Богу и на землѣ миръ, во чловѣцѣхъ благоволеніе». Присоединимся и мы къ ангельскому хору! Убротимъ расхлывшіяся страсти! Словомъ любви, силою братскаго увѣщанія будемъ вразумлять своихъ «безчинно-ходящихъ» ближнихъ! Постараемся устроить жизнь свою на началахъ христіанской вѣры и правды и тогда... только тогда будетъ: «слава въ вышнихъ Богу и на землѣ миръ»!

Священникъ *Н. Виноградовъ*.

### Почему Богъ попускаетъ общественныя бѣдствія?

Великія и грозныя бѣдствія предопредѣлено Божественнымъ Провидѣніемъ переживать вашему дорогому отечеству въ настоящее дни. Съ буйной стихійной силою часть отъ часу все болѣе и болѣе яркимъ пламенемъ разгорается зловѣщій пожаръ всеобщей политической смуты. Повсюду, какъ бы охваченное какою-то холодною ледяною корою, замерло всякое отправленіе и теченіе правильной общественной жизни. Экономическое благосостояніе государства дошло до крайней степени разоренія. Торговля, — этотъ самый жизненный пульсъ и точный показатель благоденствія страны, — повсюду постепенно прекращается, или сокращается. Самыя благонадежныя торговыя фирмы, прочность и устойчивость которыхъ не могла возбудить ни въ комъ и никакихъ сомнѣній, — падаютъ и рушатся. Недовѣріе къ финансовому положенію правительственныхъ учреждений растетъ все болѣе и болѣе. Цѣлые районы фабричныхъ и завод-

сихъ предпріятій не въ состояніи выдерживать безпрерывно продолжающейся эпидеміи забастовокъ и стачекъ; безсильные въ борьбѣ съ претензіями и требованіями, предъявляемыми къ нимъ рабочими, снѣшать ликвидировать дѣла, выбрасывая на улицы десятки тысячъ рабочаго люда. Въ тоже время, въ глубинѣ земледѣльской крестьянской Россіи, происходитъ постоянный непрекращающійся пожаръ такъ называемыхъ аграрныхъ бунтовъ и беспорядковъ. Съ безпощаднымъ вандализмомъ, свойственнымъ духу дикихъ и грубыхъ варваровъ, буйныя полчища крестьянъ разграбляютъ цвѣтущія помѣщичьи усадьбы и хутора... Ничего не щадитъ грубая рука грабителей при этихъ необузданно жестокихъ погромахъ: ни запасовъ хлѣба, ни скота, ни лѣсныхъ и всякаго рода другихъ угодій. Фамильные, вѣками скопленные драгоценности и рѣдкости, цѣнныя манускрипты библиотекъ — достояніе фамильной исторіи многихъ дворянскихъ родовъ, — безпощадно уничтожаются и истребляются наряду съ простыми земледѣльческими орудіями — сохой и бороной. Подъ гнетущимъ вліяніемъ грозныхъ событій, непрерывно совершающихся въ городахъ и селеніяхъ, вся Россія охвачена какимъ-то оцѣпененіемъ и паническимъ страхомъ. Мирные граждане городовъ днемъ и вечеромъ снѣшать сторониться другъ друга при встрѣчахъ и тихими тѣнями проходятъ по улицамъ и переулкамъ, благодаря судьбу за то, что имъ спокойно удалось сходить туда или сюда по неотложнымъ житейскимъ дѣламъ... Это ли не страшное несчастіе и бѣдствіе общественной жизни настоящаго времени? Это ли не ужасъ общественнаго положенія?.. Почему же и для какой цѣли Премилосердый Господь Богъ посылаетъ на насъ эти тяжкія испытанія, эти гнетущія невзгоды времени? И скоро ли наступитъ желанный всѣми конецъ ихъ?.. Вврующей христіанскій душѣ естественно искать отвѣта на эти мучительные вопросы въ ученіи слова Божія и святой Церкви. Обратимся же къ этому спасительному источнику и спросимъ — почему милосердый Богъ, — источникъ безконечной любви и милости — попускаетъ на людей бѣдствія. Всякое зло, а въ томъ числѣ и посѣщающія людей общественныя бѣдствія, по ученію святыхъ отцовъ, отнюдь не имѣетъ собственнаго какого-либо бытія. Оно, какъ говоритъ святой Василій Великій, <sup>1)</sup> не существуетъ какъ какое-либо животное, и бытія его нельзя представлять себѣ чѣмъ-то самостоятельнымъ. Зло есть отсутствіе добра. Созданъ глазъ, слѣпота же появляется отъ потери глазъ, такъ что еслибы глазъ по природѣ своей не подлежалъ поврежденію, то не имѣла бы мѣста и слѣпота. Подобнымъ образомъ и зло не имѣетъ собственнаго существованія, но оказывается отъ растлѣнія души. Почитай о мірозданіи и найдешь тамъ *вся добра и добра зло* (Быт. 1, 31). Итакъ, зло не сотворено вмѣстѣ съ добромъ. Откуда же, скажутъ, оно имѣетъ бытіе свое, если оно и незначительно и не сотворено? У тѣхъ, которые предлагаютъ сей вопросъ, спросимъ и мы: откуда болѣзни, откуда поврежденія въ тѣлѣ? Животнымъ при сотвореніи данъ

составъ, приличный ихъ природѣ, и они произведены въ жизнь съ здоровыми членами, но дѣлаются болъны, когда отступаютъ отъ природы. Теряютъ здоровье или отъ худой пищи, или отъ другой какой причины... И такъ Богъ создалъ тѣло, а не болѣзнь; душу сотворилъ Богъ, а не грѣхъ; но душа сдѣлалась злою, когда отступила отъ своей природы». Вотъ почему и зло общественныхъ бѣдствій по изъясненію древнихъ пастырей церкви, или ниспосылается отъ Бога, или происходитъ по зависти діавола, или отъ злыхъ людей. Тотъ же святой Василій Великій въ своемъ словѣ по случаю голода и засухи въ Кесаріи, упомянувъ о подобномъ несчастіи во времена пророка Амоса въ народѣ израильскомъ, — въ объясненіе сего несчастія приводитъ слѣдующія слова упомянутаго пророка: «Я удерживалъ отъ васъ дождь за три мѣсяца до жатвы: проливалъ дождь на одинъ городъ, а на другой не проливалъ дождя; одинъ участокъ напоюемъ былъ дождемъ, а другой, необращенный дождемъ, засыхалъ. И сходились два, три города, въ одинъ городъ, чтобы напиться воды; и не могли до сыта напиться; но и тогда вы не обратились ко мнѣ, говорить Господь (Амосъ 4, 7—8). Св. Ефремъ Сиринъ говоритъ: «когда мы были въ мірѣ (до принятія христіанства). Когда занимались дѣлами житейскими, тогда не терпѣли столько, не подвергались такимъ скорбямъ (ближайшимъ образомъ св. Ефремъ разумѣетъ гоненія на христіанъ), а теперь, поелику рѣшились мы благоугождать Господу, воздвигаетъ на насъ лукавый таковыя возстанія, искушенія и скорби. Видимъ, что терпѣли мы ради Господа, потому что лукавый завидуетъ намъ, покушается совратить съ пути жизни, привести въ расслабленіе и нерадѣніе, чтобы благоугодивъ Богу не спаслись мы». Святые отцы <sup>1)</sup> причину общественныхъ бѣдствій склонны были еще усматривать въ природѣ самихъ же людей. «Нѣкоторые прищельцы, бродяги, нечестивцы и злодѣи, говоритъ св. Іоаннъ Златоустъ <sup>2)</sup>, отчаявшіеся въ своемъ спасеніи рѣшились на такую дерзость» — т. е. извѣстное въ исторіи церкви грандіозное возмущеніе населенія Антиохіи. О, еслибы, справедливо взываетъ святой пастырь, мы превдариительно признали ихъ изъ города, или врачумили и исцѣдили больной членъ, то не подверглись бы настоящему страху». Допуская вышеизложенное различіе между общественными бѣдствіями по ихъ ближайшей причинѣ, древніе пастыри церкви въ тоже время не оставляли сомнѣнія въ томъ, что всѣ несчастія всенародныхъ бѣдствій происходятъ не случайно, но подъ вѣдѣніемъ и распоряженіемъ всеблагаго и вседѣйствующаго Промысла Божія. «Лукавый, не въ такой мѣрѣ, утверждаетъ св. Ефремъ Сиринъ, подавляетъ душу скорбію, въ какой хочеть, но въ какой поупущено ему Богомъ». <sup>3)</sup> «И сегодня же можетъ, поучаетъ св. Іоаннъ Златоустый, Богъ прекратить всѣ наши бѣдствія. Поупустившій искушеніе Самъ знаетъ и время, когда положить конецъ

1) Твор. св. Отц. т. XIV, изд. 1849 г. стр. 157.

2) Босѣда Златоуста къ антиох. народу.

3) Тамъ же стр. 151, 153.

1) Св. В. В. Беседа о томъ, что Богъ не есть виновникъ зла.

искушенію»<sup>1)</sup>). Итакъ, отцы Церкви не оставляютъ для христіанина сомнѣнія въ томъ, что общественное бѣдствіе — посѣщеніе Божіе. Но что же оно означаетъ, за какія вины ниспосылается и когда можетъ быть конецъ ему?.. «Откуда бѣды? Откуда нестроенія? — вопрошаетъ, обращая взоръ къ современной русской дѣйствительности, одинъ изъ современныхъ іерарховъ церкви Московской<sup>2)</sup>); я смотрю, справедливо заявляетъ онъ, на настоящее время, какъ на время покаянія. Въ жизни народовъ бываютъ періоды, когда Богъ требуетъ отъ людей покаяніе въ грѣхахъ прошлаго, и, въ наказаніе за эти грѣхи, Онъ посылаетъ имъ бѣдствія. И для нашей родины настали эти дни покаянія и бѣдствій, располагающихъ къ раскаянію и сердечному умиленію.

Грѣховъ въ прошломъ у насъ много. Не только тѣ повинны предъ Богомъ, кто давно забылъ заветы православной Церкви, и давно отрекся отъ народныхъ уставовъ, Богъ нынѣ зоветъ къ покаянію и тѣхъ, кто издавна лишь на словахъ исповѣдывалъ свою вѣру въ Бога и свою любовь къ народу, а на самомъ дѣлѣ преслѣдовалъ въ своей дѣятельности себялюбивыя цѣли. Всѣ согрѣшили предъ Богомъ и всѣ повинны предъ Нимъ. Потому на всѣхъ насъ лежитъ и долгъ чистосердечнаго покаянія, которое не считается минутами, но должно происходить чрезъ всю жизнь». Пастыри древне-христіанской церкви равно также утверждали, что Богъ попускаетъ общественныя бѣдствія именно въ наказаніе за грѣхи людей. Отсюда и общественныя бѣдствія именуются у нихъ различными, соотвѣтственно ихъ цѣли, наименованіями, то бичемъ Божіимъ, карающимъ преступниковъ<sup>3)</sup>, то мечемъ, стезею и дымомъ гнѣва Божія, какъ онъ именуются въ свящ. Писаніи (Иерем. IV, 10. Псал. 17, 9)<sup>4)</sup>, то грозю небесною и обличеніемъ,<sup>5)</sup> то праведнымъ воздаяніемъ и другими именами, выражающими мысль, что причиной общественныхъ бѣдствій служатъ грѣхи, прогнѣвляющія Бога.

Грѣхи, за которые гнѣвъ Божій подвергаетъ людей наказанію общественными бѣдствіями, большею частію суть грѣхи господствующіе въ обществѣ. «Отчего», — вопрошаетъ святой Григорій Богословъ, изобразивъ въ своемъ словѣ бѣдственное положеніе города Назіанза, послѣ того какъ поля назіанзанъ были опустошены градомъ, — «отчего такіе удары и бичи, и гдѣ ихъ основаніе»? И самъ отвѣчаетъ такимъ исповѣданіемъ грѣховъ своей паствы: *согрѣшихомъ, незаконновахомъ, нечестивовахомъ* (Дан. V, 9); потому что забыли заповѣди Твои и ходили въ слѣдъ лукаваго сердца своего; потому что жили недостойно званія и благовѣствованія Христа Твоего, и святыхъ Его страданій и истощанія. И священникъ и народъ согрѣшили въ одномъ: *вси уклонихася вкупѣ, непотребни быши. Нысть творяй судъ и правду нысть до единого* (Псал. LII, 4). Одинъ изъ насъ притѣснялъ бѣднаго, другой осквернилъ землю лихоимствомъ и корыстолюбіемъ. Иной отъ гумна и

точила не воздалъ начатокъ Богу, все даровавшему. Другой не оказалъ милости вдовѣ и сиротѣ, не далъ хлѣба и малаго пропитанія просящему. Иной *путь смиренныхъ* совращалъ (Амос. II, 7), и совратилъ въ неправдахъ праведнаго (Исаи XXI, 21). Иной возненавидѣлъ *у вратъ наказующаго и словомъ праведнымъ возмущался* (Амос. V, 16). Иной *приносилъ жертвы мрежи своей* (Авв. I, 16), собирающей много, и *имѣя разграбленіе убогаго въ домъхъ* (Исаи 3, 14), не вспомнилъ о Богѣ, или вспомнилъ худо, говоря: *благословенъ Господь, обогатихомся* (Захар. 11, 5) и замыслилъ беззаконіе, какъ бы отъ него имѣя то, что будетъ наказанъ, *сихъ бо ради грядетъ гнѣвъ Божій на сыны непокоривыя* (Еф. 5, 6)<sup>1)</sup>.

Утверждая мысль, что общественныя бѣдствія попускаются всеблагимъ Промысломъ за грѣхи всего общества или цѣлаго народа, святые отцы Церкви вмѣстѣ съ тѣмъ нерѣдко приписывали причину ихъ грѣхамъ отдѣльнаго челоуѣка. «За тебя, говоритъ святой Василій Великій, обращаясь въ своемъ словѣ по случаю страшнаго общественнаго бѣдствія — голода и засухи въ Кесаріи, къ богатому, — «за тебя Богъ послалъ сіе бѣдствіе; поелику ты имѣлъ и не подавалъ; поелику ты проходилъ мимо алчущихъ; поелику ты не обращалъ взора на плачущихъ, не сжалился надъ ними, когда они кланялись тебѣ. Ибо не за многихъ приходятъ бѣдствія на цѣлый народъ: преступленіе одного причинило гибель всѣмъ. Ахаръ сдѣлалъ святотатство, и весь станъ былъ наказанъ (Ис. Нов. VП, 1); Замврій блудодѣйствовалъ съ мадіанитянками, и всѣ израильтяне подпали осужденію (Числ. II, 3, 6)».

Попускаемая Промысломъ за грѣхи ли цѣлаго общества, или за грѣхи отдѣльныхъ его членовъ, общественныя бѣдствія, по святоотеческому ученію, имѣютъ свою цѣлю исправленіе нашей жизни и очищеніе ея отъ грѣховъ. «Сии удары, говоритъ св. Василій Великій объ общественныхъ бѣдствіяхъ, Богъ посылаетъ на насъ за наше удаленіе отъ Него и небреженіе о Немъ, впрочемъ не съ тѣмъ, чтобы потребить насъ оными, но чтобы исправить, подобно тому, какъ добрые отцы поступаютъ съ безпечными дѣтьми своими, они гнѣваются на нихъ и наказываютъ, но не для того, чтобы сдѣлать имъ какое зло; а чтобы отъ ребяческой безпечности и юношескихъ проступковъ привести къ разительности. Кромѣ очищенія отъ грѣховъ и покаянія отцы церкви усматривали также и другую цѣль въ посѣщеніяхъ людей общественными бѣдствіями — цѣль эта испытаніе и украшеніе людей въ добродѣтели. «Подобныя несчастія, говоритъ св. Василій Великій, насылаются иногда на людей и для испытанія души, чтобы въ трудныхъ обстоятельствахъ открылись люди достойные. Ибо какъ кормчаго обнаруживаетъ и испытываетъ буря, борца ристалище, военачальника битва; такъ великодушнаго обнаруживаетъ несчастіе, христіанина искушеніе»<sup>2)</sup>. Особеннаго вниманія заслуживаетъ та сторона цѣли общественныхъ бѣдствій, которою святые

1) Твор. св. от. Бесѣда къ антиох. нар. (т. 1) стр. 283.

2) Рѣчь преосв. Трифона, епископа Дмитровскаго, на 6-е декабря 1905 г.

3) Бесѣда къ антиох. нар. т. 1, стр. 283.

4) Григорій Двоесловъ, слово по случаю жоровой язвы въ Римѣ.

5) Творенія Григорія Богосл. Русск. пер. т. II 1843 г.

1) Твор. св. отц. въ р. перев. 1843 г. т. II, стр. 65, 66 и пр.

2) Тамъ же, въ словѣ по случаю засухи и голода.

3) Въ томъ же словѣ по случаю голода и засухи.

отцы отмѣчаютъ благотворное ихъ вліяніе, на тѣхъ людей, которые избавляются отъ нихъ. Тагъ говоря о наказаніяхъ нечестивыхъ, св. Іоаннъ Златоустъ вопрошаетъ: «для чего же Богъ это дѣлаетъ не со всѣми грѣшниками? Для того, отвѣчаетъ Святый, чтобы остающіеся уцѣломудрились наказаніями другихъ. И чтобы тебѣ увѣриться, что для сего онъ дѣлаетъ это, внимай. Смѣшалъ нѣкогда Пилать кровь галилеяны съ кровію жертвъ, и нѣкоторые пришедши возвѣстили это Христу; а онъ сказалъ: *мните ли яко галилеяне сии грѣшнѣйшии бяху? Ни, глаголю вамъ, но аще не покается вси такожде погибнутъ*»<sup>1)</sup>.

Наконѣцъ и люди благочестивые общественными бѣдствіями предостерегаются отъ невнимательности и бдительности по отношенію къ себѣ. «Покой и веселіе, говоритъ св. І. Златоустъ,<sup>2)</sup> обыкновенно ведутъ къ безопасности, тогда какъ скорбь приводитъ къ заботливости и заставляеть душу, разсѣянную внѣ и развлеченную многими предметами, обращаться къ самой себѣ». Кромѣ того люди благочестивые, по ученію отцовъ церкви, посреди бѣдствій очищаютъ свою душу, укрѣпляются тверже въ добръ, возвышаютъ свое нравственное достоинство и чрезъ то воспитываютъ въ себѣ новыя добродѣтели — терпѣніе, великодушіе, мужество. Вотъ высокоучительныя мысли святаго І. Златоуста по поводу сейчасъ сказаннаго. «Какъ золото дѣлается еще свѣтлѣе, когда будетъ брошено въ горнило; такъ и праведникъ, подвергшись искушенію, дѣлается еще свѣтлѣе, какъ золото, испытываемое огнемъ. Какъ крѣпкіе деревья не вырываютъ съ корнемъ порывы вѣтра, сколько бы не устремлялись на нихъ, ни нападали со всѣхъ сторонъ; напротивъ дѣлаютъ ихъ чрезъ эти напоры еще болѣе твердыми и крѣпкими; такъ и душу святую и живущую благочестиво напоры искушеній и скорбей не низвергаютъ, но дѣлаютъ еще болѣе крѣпкою, возбуждаютъ къ еще большому терпѣнію, какъ и блаженнаго Іова сдѣлали они болѣе сильнымъ и досточтимымъ... Скорбію вообще увеличивается благочестіе»<sup>3)</sup>.

Н. К.

## Изъ матеріаловъ для исторіи церквей г. Можайска, Москов. губ.<sup>4)</sup>

### Можайскій Николаевскій соборъ.

По своему внѣшнему виду Можайскій Николаевскій соборъ представляетъ величественное зданіе готической архитектуры, стоящее на краю высокой крутой горы. Если глядѣть на эту церковь изъ оврага — писалъ въ 1841 г. одинъ изъ очевидцевъ, — то она производитъ необыкновенный эффектъ, и путешественники часто останавливаются, желая насладиться необыкновеннымъ ея зрѣлищемъ. Кажется, что вся громада зданія возвышается къ небу и въ тоже время готова обрушиться

на зрителя, находящагося внизу, но за прочностью зданія ручается превосходная постройка его и твердый грунтъ горы»<sup>1)</sup>.

По своему устройству онъ — двухъэтажный. Нижній этажъ, сложенный изъ огромныхъ глыбъ дикаго камня, есть ничто иное, какъ ворота нѣкогда существовавшей въ Можайскѣ крѣпости. Въ XV—XVIII вв. въ воротахъ на правой сторонѣ была каменная палатка, въ которой стояла «зеленая казна». Теперь подъ соборомъ помѣщается камера отопленія и комнаты съ архивомъ бывшаго Можайскаго духовнаго Правленія, упраздненнаго въ 1881 г.

Издвѣе въ Можайскѣ на городскихъ воротахъ существовалъ каменный храмъ, первое описаніе котораго относится къ 1596—8 г.г. Въ писцовыхъ книгахъ этого времени онъ именуется храмомъ Воздвиженія Честнаго Креста. Въ немъ «двери царскія и столбцы рѣзъ съ подволокою». Мѣстные образа: направо отъ царскихъ вратъ — Воздвиженія Честнаго Креста «на бѣли», налево — Одигитріи и свят. Николая, поясной, оба писаны на золотѣ и украшены гривнами, послѣдній кромѣ того вѣнцомъ серебрянымъ, басмяннымъ позолоченнымъ. Надъ царскими вратами въ тяблѣ четыре образа, писанные на золотѣ: Св. Троицы, Нерукотвореннаго Спаса, Покрова Пресв. Богородицы и 40 мучениковъ на четырехъ дскахъ; надъ ними 12 праздниковъ на золотѣ, надъ праздниками пророки, писаны чернилами на одной дскѣ. Въ алтарѣ на престолѣ — «индѣтя кушачная ветха», евангеліе тетръ на бумагѣ въ полдестъ, обложено червчатымъ бархатомъ и украшено мѣдными позолоченными съ финифтью изображеніями Распятія и Евангелистовъ. Богослужбные сосуды числомъ семь были серебряные, а книги — на бумагѣ пять (апостолъ апракосъ, псалтирь, соборникъ, охтай и часословець) и на харатьѣ три (минеи мѣсячныя, тріодъ постная и тріодъ цвѣтная).

Въ этомъ храмѣ былъ «придѣлъ», въ которомъ находился чудотворный стоячій на рези въ кіотѣ съ дѣяньемъ образъ святителя Николая, съ мечемъ въ правой рукѣ и градомъ Можайскомъ въ лѣвой, украшенный золотомъ и драгоценными камнями, съ богатымъ «прикладомъ» и «казной» изъ цатъ, гривенъ крестовъ, перстней и др. Передъ св. образомъ висѣло мѣдное паникадило и стояли «подсвѣчникъ серебрянъ позолоченъ, да три свѣчи поставныя, а на нихъ насвѣшники желѣзные, подсвѣчники оловяные». Кромѣ этого образа въ «придѣлѣ» были и другіе образа: а) мѣстный, Антонія Великаго, обложенный серебромъ съ тремя жемчугами, въ вѣнцѣ; б) на аналоѣ — св. Николая; в) выносной въ кіотѣ образъ его же, «въ вѣнцѣ и поля обложены серебромъ сканью, позолоченъ, съ камнемъ и съ финифты; у кіота на затворѣ писаны архангели, вѣнцы и поля обложены серебромъ сканью жѣ, позолочены, а у кіота обоимъ и закладки серебряны, кіотъ обложенъ бархатомъ червчатымъ», и г) Одигитріи въ кіотѣ, обложенный серебромъ. Здѣсь же находился аналоѣ съ крестомъ и евангеліемъ для служенія молебновъ, сереб-

1) Творенія тамъ же стр. 103.

2) Беседа къ антиох. народу. Творенія т. 1, стр. 278.

3) Слова Златоуста, см. тамъ же стр. 279, 282, 283.

4) Статья четвертая.

1) Живопис. обзоръ достопамят. предм. изъ наукъ, искусствъ..., изд. Ав. Семена, 1841 г., ч. 7, стр. 194.

равный золоченный потиръ, «что живетъ со святою водою» и серебряная ложка, книга правилъ св. отецъ, два мѣдныхъ кадила, два золоченныхъ и четыре мѣдныхъ подсвѣчника»<sup>1)</sup>. Такое описаніе даетъ основаніе заключать, что это былъ не придѣлъ въ смыслѣ церкви, а часовня или отдѣльное помѣщеніе для св. чудотворнаго образа.

Въ началѣ XVII в. означенный храмъ былъ вновь перестроенъ и названъ уже Николаевскимъ. Въ 1603 г. царь Борисъ Феодоровичъ съ царицею и дѣтми ходилъ молиться въ Боровскъ, оттуда пошелъ въ Борисовъ, гдѣ создалъ и освятилъ каменную церковь. Изъ Борисова «поиде въ Можайскъ къ Николаю чудотворцу, и согради церковь на вратѣхъ градскихъ и освяти»<sup>2)</sup>. Ксендзь Савицкій, посѣтившій Можайскъ 3 мая 1606 г. въ составѣ свиты Маріи Мнишекъ, въ своемъ дневникѣ пишетъ: «при входѣ (крѣпость) имѣеть каменные ворота, надъ которыми, во внутренней части крѣпости, по лѣвой сторонѣ ведетъ чрезъ сѣни и темный корридоръ каменная лѣстница къ часовнѣ св. Николая. Когда мы туда прибыли, то насъ впустили въ самую часовню, по лѣвой сторонѣ коей находится другая, меньшая часовня, отдѣленная съ обѣихъ сторонъ особенною стѣною, и вездѣ богато украшенная прекрасными картинами, представляющими чудеса св. Николая. Въ срединѣ находится икона св. Николая во весь ростъ, вырѣзанная изъ дерева»<sup>3)</sup>. Не совсѣмъ ясны слова католическаго священника достаточно однако свидѣтельствуютъ объ устройствѣ самаго храма, ошибочно названнаго имъ часовнею, и о внутреннемъ украшеніи того помѣщенія, гдѣ находился чудотворный образъ.

Соборнымъ храмомъ тогда именовался стоявшій въ близкомъ разстояніи другой храмъ, также во имя свят. Николая.

Послѣ поляковъ въ 1626 г. Ивану Измайлову, строившему въ Можайскѣ новую каменную крѣпость вмѣсто ранѣе бывшей деревянной «велѣно было подѣлать соборную церковь Николы чудотворца и на воротѣхъ храмъ Николы жъ чудотворца». Окончивъ работы, Измайловъ билъ челомъ государю и отцу его, святѣйшему патриарху Филарету Никитичу, что та церковная подѣлка смѣчена до меня холопа вашего больше дву сотъ рублевъ, а я холопъ вашъ по вашему государскому указу тое церковную подѣлку отдѣлалъ, а вашей государской казны всего стало четыре рубля». Произведенная Измайловымъ работы осматривала особо назначенная комиссія изъ боярина кн. Б. М. Лыкова, окольничнаго кн. Г. К. Волконскаго и дьяка С. Бредихина. Изъ составленной ею «рописи городу Можайску видно, что «въ верху въ церкви Николы чудотворца во лбу и въ сводехъ и въ воротехъ худые мѣста подѣланы ново», къ воротамъ по старой почвѣ, что было подъ церковію подъ Воздвиженьемъ Честнаго Креста, съ обѣ стороны и съ быками сдѣланы новыя придѣлки, длиною

въ три сажени съ пол-четью, наддѣланы каменныя своды и намощено кирпичемъ по церковный порогъ. Подлѣ церкви стояла старая Воздвиженская олтarnaя стѣна каменная, а на ней два столба колокольныхъ, попорчена отъ церкви зельемъ»<sup>4)</sup>.

Въ писцовыхъ книгахъ 1629 г. указывается вкладъ князя Феодора Ивановича Мстиславскаго — священныя одежды: ризы обьяри брусничные золотые, стихарь подризной обьяри бѣлой, поручи камки двоеличной, епитрахиль атласъ серебрянъ по желтой землѣ, поручи атласные серебряны по червчатой землѣ, таковыя же покровцы и поясъ шелковый служебный<sup>5)</sup>.

Къ концу XVII в. древній соборный храмъ въ Можайскѣ пришелъ въ такую ветхость, что явилась необходимость стѣны его обвязать желѣзомъ, что и было исполнено въ 1687 г. Вслѣдствіе этой же ветхости на городскихъ воротахъ была построена новая каменная церковь во имя святителя Николая, которой и было присвоено наименованіе соборной. Въ 1680 г. для нея возили кирпичъ, известь и деревянные припасы<sup>6)</sup>. Внутри она была украшена на средства домово казны святѣйшаго патриарха Іоакима, для котораго Можайскъ былъ роднымъ городомъ. Здѣсь онъ родился<sup>7)</sup>, здѣсь при Троицкой церкви былъ погребенъ отецъ его Петръ Ивановичъ Савеловъ, а при монастыряхъ Колоцкомъ и Лужецкомъ — родственники; въ Можайскомъ уѣздѣ находились ихъ родовыя вотчины. Движимый любовью къ родинѣ, святѣйшій Іоакимъ 14 марта 1684 г. «указалъ въ Можайскъ въ новую соборную каменную церковь святаго Николая чудотворца, что на градскихъ вратѣхъ, къ мѣстнымъ иконамъ, праздникомъ и деисусомъ сдѣлать иконостасъ столярной гладкой, таковъ же, каковъ иконостасъ сдѣланъ и поставленъ въ дому святѣйшаго патриарха въ церкви Дванадцати Апостолъ, а царскія двери сдѣлать съ накладною рѣзью и въ тотъ иконостасъ сдѣлать цѣли новыя и написать иконы — мѣстныхъ пять иконъ, царскія южныя и сѣверныя двери, да праздниковъ шестнадцать иконъ, деисусовъ пятнадцать иконъ; иконостасъ весь позолотить и красками росписать противъ того же иконостаса, каковъ въ церкви Дванадцати Апостолъ, и за то за все иконостасное дѣло и золоченье, и за иконное письмо и за все строеніе деньги въ расходъ давать изъ своей святѣйшаго патриарха домово казны изъ казеннаго приказа». Иконостасъ подрядились сдѣлать «самымъ добрымъ мастерствомъ столярнаго дѣла мастеръ Пронка Феодоровъ съ товарищи — одиннадцать человекъ за сто рублевъ. Иконописецъ, усолоецъ Василій Осиповъ Кондаковъ съ товарищемъ суздальцемъ Ефимомъ Ивановымъ Шестаковымъ взялись написать добрымъ мастерствомъ» за 120 р. иконы: мѣстныя — Всемилоствиваго Спаса, Пресв. Богородицы съ Превѣчнымъ Младенцемъ, сѣдѣшія на престолѣ, Іоанна Предтечи, муч. Никиты, муч. Флора и Лавра стоящія, въ царскія двери, евангелисты и прочая по чину, на южной и сѣверной дверяхъ образы,

1) Мож. Акты, 9—11.

2) «Времянигъ еще нарицается Лѣтописецъ Россійскихъ князей», напеч. въ Трудяхъ Вятской Губернской ученой Архивной Комиссіи, 1905 г. Вып. II, Отд. II, 47.

3) Записки гетмана Жолкевскаго о Моск. войнѣ. СПб. 1871 г., 161, 181.

4) Мож. Акты, 105—108.

5) Арх. Мин. Юст., кн. № 684 л. 953 об.—954.

6) Арх. Мин. Юст., столб. Владимір. стола № 186, л. 90—91.

7) Матеріалы для исторіи рода дворянъ Савеловыхъ, т. II. Острогоскъ 1899 г., стр. 3.

какіе повелѣно будетъ и всѣ тѣ образы пробѣлять золотомъ», остальные иконы пробѣлять красками, а вѣнцы у всѣхъ иконъ золотить, и на все дѣло краски и золото класть свои. Росписывали и золотили иконостасъ оружейной палаты золотари Григорій Лукьяновъ да Василій Дмитріевъ по договору за 200 руб. Петли и скобы дѣлалъ часовникъ на Спасскихъ воротахъ Андрианъ Даниловъ за рубль 25 алт. По окончаніи внутренней отдѣлки новаго собора, освященіе его во имя свят. Николая совершилъ въ четвергъ 16 октября 1684 г. самъ великій господинъ святѣйшій Іоакимъ, патріархъ Московскій, нарочито для того прибывшій въ Можайскъ, гдѣ останавливался въ Лужецкомъ монастырѣ. Въ тотъ же день соборный протопопъ Терентій явился къ патріарху со св. водой и получилъ отъ него себѣ и на причтъ рубль. Въ воскресенье 19 числа въ новоосвященномъ храмѣ патріархъ слушалъ литургію. Въ маѣ 1687 г. онъ опять былъ въ Можайскѣ. 26 числа, отпѣвъ въ Троицкой церквѣ панихиду по отцѣ своемъ и отстоявъ литургію, отправился въ соборъ, гдѣ выслушалъ молебенъ свят. Николаю, который пѣли протопопъ Терентій съ братіей, получившіе за это отъ патріарха 5 руб., а 16 человекъ пономарей и сторожей по гривнѣ. Оба пришествія святителя сопровождались раздачей щедрой милостыни бѣднымъ людямъ и нищимъ, вдовамъ, колодникамъ и пр. и пожалованіемъ денегъ архимандритамъ, градскимъ попамъ и другимъ духовнымъ лицамъ, пушкарямъ, стрѣльцамъ, разсылщикамъ и пр. Въ ноябрѣ 1687 г. по указу патріарха знаменскій діакопъ инописецъ Матвѣй написалъ для собора на осми листовой цѣкѣ добрымъ письмомъ аналойный образъ свят. Николая, за что получилъ 2 руб. <sup>1)</sup> Въ документахъ о построеніи собора не встрѣчается упоминанія о существованіи придѣла; но онъ значится уже въ «росписномъ спискѣ» г. Можайска 1704 г. и именуется Воздвиженскимъ <sup>2)</sup>, а въ клировыхъ вѣдомостяхъ 1798 г. называется «теплымъ». Въ 1751 г. протопопъ Ѳеодоръ Семеновъ писалъ въ Переславскую Духовную Консисторію, что при верхнемъ Николаевскомъ соборѣ имѣется придѣльная церковь Воздвиженія Креста Господня, въ которой старинный иконостасъ весь весьма обветшалъ. 1 іюля дано разрѣшеніе поставить вмѣсто ветхаго новый иконостасъ <sup>3)</sup>.

До начала XIX в. Николаевскій соборъ, какъ свидѣтельствуешь его «лѣтопись», былъ древней архитектуры о пяти главахъ, съ колокольнею надъ трапезою и папертью, устроенною на аркахъ. По благословенію митрополита Платона, вслѣдствіе появившихся въ стѣнахъ трещинъ было приступлено къ возобновленію собора. Въ 1802 г. гражданскимъ начальствомъ было разрѣшено развалившуюся отъ времени каменную крѣпость уничтожить, а оставшійся матеріалъ уступить на построеніе собора, согласно просьбѣ его «строителей» священника Григорія Ильина и Можайскаго купца Петра Маргорина <sup>4)</sup>. До половины 1812 г. были произведены

слѣд. работы. Деревянный мостъ, выходившій изъ воротъ крѣпости черезъ ровъ къ городскимъ слободамъ, былъ уничтоженъ, и вмѣсто него построены новый кирпичный на восточной сторонѣ, на томъ мѣстѣ, гдѣ нынѣ находится. Ворота были задѣланы кирпичемъ съ обѣихъ сторонъ; для укрѣпленія горы и собора съ южной стороны устроены каменные контрфорсы. Воздвиженскій придѣлъ по причинѣ своей тѣсноты былъ разобранъ весь до основанія и на его мѣстѣ построенъ новый, увеличенный въ ширину на 3 сажени. Паперть и колокольня уничтожены и построены новыя. Также уничтожены бывшія на соборѣ пять главъ и вмѣсто нихъ устроены большой куполь съ приготовленіемъ въ немъ мѣста для храма и четыре башенки; съ наружной стороны весь соборъ обложенъ въ два съ половиной кирпича, при чемъ древняя архитектура измѣнена, внутренность же осталась неприкосновенной. Соборъ получилъ новый, прекрасный видъ готическаго стиля. Въ 1804 г. постройки осматривалъ митрополитъ Платонъ, проѣзжавшій черезъ Можайскъ въ Кіевъ, и писавшій, что соборная церковь обдѣлывается «готическою, искусною архитектурою, и не бѣдною рукою. И когда будетъ окончена, представитъ она видъ рѣдкой и необыкновенной узорчивости» <sup>1)</sup>. Обновленіе собора стоило до 150.000 руб. асс. соборныхъ денегъ. Строеіе колокольни, остановленное нашествіемъ непріятелей, было окончено весною 1814 г.

Въ 1812 г. французы сожгли иконостасы, расхитили церковное имущество; висѣвшіе на особыхъ столбахъ колокола отъ пожара упали и повредились, а колоколь, пожалованный въ 1643 г. царемъ Михаиломъ Ѳеодоровичемъ, вѣсомъ въ 223 п. разбился и впоследствии былъ перелить. По изгнаніи враговъ прежде всего былъ приготовленъ для совершенія богослуженія Воздвиженскій придѣлъ съ освященіемъ его въ честь иконы Богоматери «Всѣхъ Скорбящихъ Радости», о чемъ 27 февр. 1813 г. доносилъ епископу Августину соборный протоіерей Георгій <sup>2)</sup>. Иконостасъ въ придѣлѣ былъ поставленъ старый взятый изъ упраздненной церкви села Семенниковъ, Можайскаго у., а новый—въ 1817 г. Сооруженіе новаго иконостаса для собора и его освященіе послѣдовало въ 1816 г. На исправленіе собора, въ виду его отличной архитектуры, было выдано Консисторіею въ 1814 г. 8.000 руб. изъ суммъ присланныхъ костромскимъ дворянствомъ <sup>3)</sup>. Затѣмъ въ 1820—22 г.г. на всѣ иконы собора и придѣла были слѣданы серебряныя ризы на церковную сумму съ употребленіемъ лома разныхъ серебряныхъ вещей и серебряной выжиги. Въ 1829 г. въ куполь устроенъ храмъ въ честь Нерукотвореннаго Образа. Въ 1838 г. соборный причтъ вошелъ съ слѣд. докладомъ къ митрополиту Филарету: «Возобновленный предъ нашествіемъ непріятелей Николаевскій соборъ готической архитектуры, бывъ, при самомъ еще возобновленіи, во многихъ мѣстахъ залитъ известью, доселѣ отъ оной не очищенъ, всѣ

<sup>1)</sup> В. Г. Холмогоровы. Можайская десятина. М. 1901 г., 2—14.

<sup>2)</sup> Моск. Арх. Мин. Юст., дѣла разн. город., кн. № 52, д. № 55.

<sup>3)</sup> Изъ протокол. Пересл. дух. Конс. 20 іюня 1751 г. Сообщено священникомъ Георгіевской, на Красной Горѣ, церкви, о. Н. А. Слворцовымъ.

<sup>4)</sup> Древности. Труды Импер. Арх. Общ., т. XIX, в. П, М. 1901 г., 101—105.

<sup>1)</sup> Путеш. въ Кіевъ митр. Платона въ „Жизни“ его сост. Снегиревымъ, М. 1856 г., стр. 5.

<sup>2)</sup> Арх. Моск. л. 1813 г. за № 831.

<sup>3)</sup> Ист. Моск. Еп. Упр. Розанова, ч. III, кн. 2, прим. 111.

вообще мѣста, гдѣ были лѣса, также еще не задѣланы; между тѣмъ отъ времени готическія главы на соборѣ и капители, равно полуколонны по стѣнамъ, — почернѣли, а въ нѣкоторыхъ мѣстахъ и повредились, контрафорсъ также приходитъ въ поврежденіе, который для надежнѣйшей поддержки собора, по мнѣнію архитектора, нужно распространить на довольно значительное пространство съ южной стороны. Посему признается нужнымъ: внѣшность собора расчистить и окрасить краскою на маслѣ подъ цвѣтъ кирпича прилично архитектурѣ; мѣста, бывшія подъ лѣсами, задѣлать; главы и капители на соборѣ съ его колоннами исправить и контрафорсъ для поддержки собора распространить по предложенію архитектора». Донося о семъ владыкѣ, просили всѣ вышеозначенные предметы дозволить привести въ надлежащую исправность и благовидность. 26 августа послѣдовала резолюція владыки «наружныя исправленія собора и поврежденія значительны и даже требовали досмотра ранѣе. Посему слѣдуетъ не только разрѣшить исправленіе оныхъ, но и побудить къ исполненію сего, прежде нежели запущенныя ветхости потребуютъ большихъ издержекъ. Но какъ при семъ не представлено ни смѣты, ни свидѣтельства архитектора, на котораго только безыменно ссылаются, то нужно поставить во вниманіе соборянамъ и церковному старостѣ, чтобы наружное возобновленіе и укрѣпленіе собора производили по точному дознанію лучшаго къ тому способа и цѣнности дѣла, дабы сохранить красоту и прочность зданія и хозяйственный порядокъ. Посему Духовному (Можайскому) правленію учинить слѣдующее: 1, съ прописаніемъ сей резолюціи послать указъ; 2, затѣмъ докладъ сей представить въ Консисторію для свѣдѣнія и справокъ»<sup>1)</sup>. Въ 1867 г. подъ соборомъ устроены двѣ духовныя печи. Въ 1868 г. въ придѣлѣ былъ поставленъ вмѣсто ветхаго новый иконостасъ, въ верхнемъ ярусѣ котораго помѣщены новописанныя иконы, а въ нижнемъ оставлены прежнія; своды всего придѣла украшены разными священными картинами новыми вмѣсто бывшихъ старыхъ. Обновленный придѣлъ былъ освященъ 13 октября Игнатіемъ, епископомъ Можайскимъ. Въ слѣдующемъ 1860 г. былъ благолѣпно украшенъ и самый Николаевскій соборъ. Въ немъ поставленъ новый иконостасъ, въ которомъ старыя иконы были оставлены только для нижняго и средняго ярусовъ, а для верхняго, царскихъ вратъ, южныхъ и сѣверныхъ дверей написаны новыя; внутреннія стѣны и своды росписаны священными картинами, преимущественно изъ жизни свят. Николая; утварь церковная, кромѣ престольной пріобрѣтена новая; престолъ и жертвенникъ поставлены новые. 28 мая 1870 г. преосвященнымъ Игнатіемъ совершено освященіе. Съ 15 іюля по 15 октября 1882 г. въ соборѣ исправлялись трещины подъ наблюденіемъ архитектора Гаврилова. Съ половины апрѣля по сентябрь 1884 г. были переложены двѣ дымовыя трубы и устроенъ вентиляторъ, промыты стѣны и живопись и исправлены иконостасы, на что истрачено 2500 р. 23 іюня 1891 г. освящены двѣ

металлическія хоругви пожертвованныя жителями Можайскими въ память чудеснаго событія 17 октября<sup>1)</sup>. Въ недавнее время пріобрѣтена точная копія съ Колочской иконы Богоматери въ драгоценной ризѣ.

Въ Можайскомъ Николаевскомъ соборѣ благоговѣнно сохраняется драгоценная святыня — древній рѣзной изъ дерева чудотворный образъ свят. Николая съ мечемъ въ правой рукѣ и пятиглавою церковію, обнесенною крѣпостію, въ лѣвой, и находятся слѣд. древнія вещи: а) серебряная водосвятная чаша вѣсомъ 7 ф. 48 зол. съ надписью: «лѣта 7204 іулія въ 20 день построися сия чаша въ послуженіе церковное по общанію своему стольника князя Никиты Ивановича Репнина во святую церковь Великаго Божія архіерея Николая Мирликійскаго Чудотворца, яже во градѣ Можайскѣ яже верху вратъ»; б) два евангелія въ большой листъ на александрійской бумагѣ, печатанныя въ Москвѣ въ 1681 г.; украшенныя серебряными съ позолотой деками, съ надписями — на одномъ: «лѣта 7193 года дала во градъ Можайскъ въ соборъ въ церковь святителя и чудотворца Николая Кадашевской слободы вдова Анна Іосифова дочь по мужѣ своемъ Григоріѣ и по прочихъ своихъ родителяхъ по протопопѣ Василиѣ, іереѣ Харитонѣ и по діаконѣ Іосифѣ и Матронѣ», а на другомъ: лѣта 7201 октовріа въ 14 день далъ владу сіе святое евангеліе въ городъ Можайскъ въ соборъ Чудотворца Николая стольникъ Михаилъ Ивановичъ Еропкинъ по отцѣ своемъ думномъ дворянинѣ по Иванѣ Θεодоровичѣ Еропкинѣ и по матери своей Марѣ Лаврентьевнѣ, иногини схимницѣ Маріамнѣ и по своей душѣ»; в) искусной работы серебряный вызолоченный съ чернью ковчегъ для св. Даровъ на подобіе церкви, съ надписью: «сдѣланъ сей ковчегъ въ царствующемъ градѣ Москвѣ во градъ Можайскъ въ соборную церковь великаго святителя Чудотворца Николая тщаніемъ мірскихъ людей подаяніемъ при протопопѣ Иванѣ Осиповичѣ Каменскомъ, вѣсу въ немъ 18 ф. 14 зол. 1790 года декабря 6 дня сдѣлалъ мастеръ Трифонъ Семеновъ», и г) изъ одиннадцати колоколовъ — четыре имѣютъ слѣд. надписи: «Божіею милостію повелѣніемъ государя царя и великаго князя Михаила Θεодоровича всеа русіи самодержца слить сей колоколь во градъ Можайскъ великому чудотворцу Николе лѣта 7144 году»; на пятомъ означенъ 7191 годъ, на шестомъ — 1704 г., на седьмомъ — 1786 г.

Діаконъ Н. Виноградовъ.

## О Т Ч Е Т Ъ

приходскаго Попечительства при Московской Космо-Даміанской, въ Кадашевѣ, церкви, за одиннадцатый годъ его существованія.

14 сентября 1905 года исполнилось одиннадцать лѣтъ со дня открытія приходскаго Попечительства при нашей Космо-Даміанской, въ Кадашевѣ, церкви. Учрежденное 14 сентября 1894 года по желанію прихожанъ и во исполненіе указа Московской духовной консисторіи отъ

<sup>1)</sup> Арх. Моск. д. Конс. л. № 1015.

<sup>1)</sup> Лѣтопись Мож. Ник. Собора.

8 августа 1894 года на основаніяхъ изъясненныхъ: 1) въ Высочайше утвержденномъ Положеніи о православыныхъ приходскихъ Попечительствахъ и 2) мнѣніи Государственнаго Совѣта по тому же предмету, Попечительство, начавъ свою дѣятельность со скромными средствами, при основномъ капиталѣ въ 400 руб. въ настоящее время возросшемъ до 1700 руб., благодаря сочувствію прихожанъ, членовъ жертвователей, — получило возможность значительно расширить кругъ своей дѣятельности, сравнительно съ первыми годами своего существованія. Дѣятельность Попечительства при Космо-Даміанской церкви направляется исключительно только къ оказанію помощи бѣднымъ и нуждающимся семьямъ своего прихода, хотя, по силѣ возможности, оно не отказывается и нѣкоторымъ пришлымъ семьямъ, наиболѣе нуждающимся. Въ теченіе истекшаго одиннадцатаго года своего существованія Попечительство оказало вспомоществованіе 29-ти лицамъ и семействамъ, соображаясь со степенью ихъ нужды и семейнаго положенія. Нѣкоторые, особенно бѣдствующіе получали пособіе ежемесячно, другіе одновременно, большинство же къ праздникамъ Рождества Христова и Св. Пасхи. Къ этимъ праздникамъ пособія были выданы 22 семьямъ и заключались въ слѣдующемъ: къ празднику Рождества Христова выданы были на каждую семью 5 ф. муки,  $\frac{1}{4}$  ф. чаю, 2 ф. сахару, ситецъ на платья и рубашки дѣтямъ, и деньгами не менѣе 2 руб. на семью. Кромѣ того дѣтямъ въ 1-й день праздника были раздаваемы гостинцы. Къ празднику Св. Пасхи выдавались чай, сахаръ, крашенныя яйца по 10 шт., ситецъ и деньги въ томъ же размѣрѣ, какъ и на Рождество. Ситецъ и крашенныя яйца были пожертвованы членами Попечительства Вѣрою Ивановною Кочетыговой и Анною Васильевною Мяздриковой, чай и сахаръ были пожертвованы членами Попечительства Людмилой Дмитріевной и Софьей Дмитріевной Владимировыми, каковымъ жертвовательницамъ Попечительство выражаетъ свою глубокую благодарность и признательность. Благодаря этимъ пожертвованіямъ Попечительству пришлось прикупить небольшое количество муки и яицъ, и сумма, прежде расходуемая на чай и сахаръ, оставшись на рукахъ Попечительства, дала ему возможность оказать вспомоществованіе шестерымъ лицамъ, противъ прошлаго года, лицамъ.

Приносимъ искреннюю благодарность и Ю. Г. Кирстенъ за бесплатное печатаніе отчетовъ Попечительства.

Вообще, надо сказать, что сочувствіе г.г. членовъ къ Попечительству за послѣдніе два года значительно увеличилось, какъ увеличилось, благодаря заботливости казначея Попечительства, нынѣ церковнаго старосты А. И. Мяздрикова и самое число членовъ, изъ коихъ многіе, не принадлежа къ приходу Космо-Даміанской церкви, пожелали быть членами Попечительства, привлеченные исключительно стараніями А. И. Мяздрикова. Эти обстоятельства даютъ возможность Попечительству оказывать помощь въ большихъ, чѣмъ прежде, размѣрахъ и большему количеству лицъ, такъ что — положительно можно сказать, что никому изъ обращающихся за помощью къ Попечительству не было отказа.

Большинство получившихъ вспомошествованіе помещается въ домахъ Полякова, Бурченковой и др., гдѣ ютятся такъ называемые коечники. Для выясненія степени нужды и семейнаго ихъ положенія предсѣдателемъ Попечительства совместно съ казначеемъ были посѣщены всѣ эти мѣста нищеты и убожества, гдѣ воочию пришлось убѣдиться въ дѣйствительности и необходимости прійти на помощь сихъ братій меньшихъ и облегчить, посколько возможно, ихъ нелегкое положеніе. Дай Богъ, чтобы и на будущее время не охладѣла любовь и участіе къ меньшему своему нуждающемуся брату со стороны г.г. членовъ и участниковъ нашего приходскаго Попечительства.

Переходя теперь къ состоянію суммъ прихода и расхода Попечительства за истекшій 11-й годъ, укажемъ общее положеніе суммъ Попечительства. Оно таково: капиталъ Попечительства, заключающійся въ бумагахъ 4% Госуд. ренты, хранящихся въ Государственномъ Банкѣ, выражается въ суммѣ 1700 рублей.

Оборотный капиталъ, на который Попечительство производило свои благотворительныя дѣйствія, выразился въ цифрѣ 481 руб. 99 коп. каковая сумма образовалась изъ:

1) Остатка отъ прошлаго года.	169 р. 27 к.
2) Членскихъ взносов . . . . .	155 » — »
3) Сбора въ церковную кружку . . . . .	55 » 87 »
4) Процентовъ съ капитала . . . . .	74 » 85 »
5) Пожертвованій . . . . .	27 » — »

И т о г о . . . . . 481 р. 99 к.

Изъ этого капитала израсходовано:

а) на выдачу пособій . . . . .	209 р. — к.
б) на покупку 1 пуд. 10 фун. муки, 70 штукъ яицъ крашеныхъ и гостинцевъ дѣтямъ . . . . .	7 р. 55 к.
в) на покупку свидѣт. 4% Госуд. ренты въ 100 руб. по курсу . . . . .	88 » 75 »

В с е г о . . . . . 305 р. 30 »

Крупною статью расхода текущаго года явилась выдача пособія семейству бывшаго члена и казначея Попечительства П. И. Сладкова, умершаго на Пасхѣ сего года. Пособіе выдано въ размѣрѣ 50 руб.

Такимъ образомъ на 1 декабря 1905 года капиталъ остается:

въ процентныхъ бумагахъ на сумму . . . . .	1700 р. — к.
наличными на сумму . . . . .	176 » 69 »

Главными учредителями Попечительства и пожизненными членами были: 1)

Московскій купецъ Иванъ Ивановичъ Кочетыговъ.

» » Власій Сергѣевичъ Егоровъ.

Сергіева посада купецъ Федоръ Ильичъ Горюновъ.

Потомств. почетн. гражд. Дмитрій Петровичъ Владиміровъ.

Потомств. почетн. гражд. Наталія Михайловна Смирнова.

Иваново-Вознесенскій купеческій сынъ Иванъ Никаноровичъ Дербеневъ.

1) Желающіе состоять пожизненными членами Попечительства вносятъ единовременно 100 рублей.

Московскій мѣщанинъ Петръ Ивановичъ Сладковъ.  
Временный московскій купецъ Михаилъ Егоровичъ Холостовъ.

Дѣйствительныхъ членовъ Попечительства въ настоящее время 31<sup>2)</sup> и членовъ жертвователей 6<sup>3)</sup>.

Да не оскудѣетъ и на будущее время усердіе наше къ бѣднымъ! Благоворя бѣднымъ, мы благодѣлаемъ себѣ.

Предсѣдатель Попечительства свящ. В. Молчановъ.

2) Дѣйствительными членами считаются лица, ежегодно вносящія членскій взносъ въ 5 рубай.

3) Членами жертвователями считаются лица, что-либо пожертвовавшія Попечительству или внесшія менѣе 5 руб. членскаго взноса.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Размышленія на Новый годъ. — Съ нами Богъ! — Почему Богъ попускаетъ общественныя бѣдствія? — Изъ матеріаловъ для исторіи церквей г. Можайска, Моск. губ. — Отчетъ приходскаго Попечительства при Московской Космо-Даміанской, въ Кадашевѣ, церкви, за одиннадцатый годъ его существованія. — Объявленія.

**Объявленія.**

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1906 годъ на ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЪ

**„СТРАННИКЪ“**

СЪ БЕСПЛАТНЫМЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

**„Общедоступной Богословской Библіотеки“**

И ПРИБАВЛЕНІЯ КЪ НЕЙ.

Духовный журналъ „Странникъ“ будетъ издаваться въ 1906 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движеній богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служить въ теченіе болѣе сорока лѣтъ. При журналѣ въ качествѣ бесплатнаго приложенія издается „Общедоступная Богословская Библіотека“, имѣющая свою цѣль сдѣлать вполне доступными для читателей лучшія капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы.

Въ 1906 году подписчикамъ будутъ даны три капитальныхъ сочиненія.

1) „ПРАВОСЛАВНАЯ БОГОСЛОВСКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДІЯ“, или Богословскій Энциклопедическій словарь, содержащій въ себѣ необходимыя для всякаго серьезно образованнаго человѣка свѣдѣнія по всемъ предметамъ богословскаго и философскаго знанія, т. VII, въ которой войдутъ слова на І, К и м. б. Л (съ картами и иллюстраціями).

II. ТОЛКОВАЯ БИБЛІЯ, съ иллюстраціями, или комментарий на всѣ книги Св. Писанія Ветхаго и Новаго заветъ. Томъ третій, въ который входятъ не вошедшія въ II. т. Историческія книги.

Редакция приступила къ этому изданію въ той увѣренности, что она идетъ навстрѣчу самой настоячивой и насущной потребности нашего духовенства и всего общества. Дать пастырямъ церкви, какъ и всемъ вообще любителямъ чтенія слова Божія, пособіе къ правильному пониманію Библии, оправданію и защитѣ истины отъ искаженія ея лжеучителями, а также и руководства къ разумнѣю многихъ неясныхъ въ ней мѣстъ — вотъ цѣль настоящаго изданія. Въ изданіи принимаютъ участіе профессора духовныхъ академій и другія вполне компетентныя лица съ высшимъ богословскимъ образованіемъ.

III. „МАТЕРІЯ И ДУХЪ“ — особый трактатъ изъ серіи „Христіанство, наука и вѣрѣ на зарѣ XX вѣка“. Этотъ трактатъ имѣетъ своею цѣлю объединить и общедоступно изложить данныя наукъ о матеріи и духѣ для научнаго обоснованія христіанскаго взгляда на міръ и человѣка.

Журналъ по-прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

ЦѢНА: а) въ Россіи за журналъ „Странникъ“ съ приложеніемъ двухъ томовъ „Общедоступной Богословской Библіотеки“ — восемь (8) рублей съ пересылкой; б) за границей 11 руб. съ перес.

Адресоваться: Въ редакцію журнала „СТРАННИКЪ“ — С. Петербургъ, Невскій Проспектъ, д. № 182.

Городскіе С.П.Б. подписчики благоволятъ обращаться въ контору редакціи — Невскій Проспектъ, д. 182.

За редактора С. Артемьевъ. 3—1

Редакторъ  
Протоіерей І. Мансвотовъ.

Москва, Типо-Литографія И. Ефимова,  
Якиманка, собственный домъ.

Цензоръ  
Протоіерей Н. Извъновъ

Открыта подписка на 1906 годъ (Изд. XXI годъ).

**РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ**

Въ 1906 году подписчики получаютъ:

**52 МѢС.** литературно-художеств. и иллюстр. журнала до 2,000 столб. текста и до 300 иллюстрацій. Въ журналѣ будутъ печататься статьи духовн. и свѣтек писателей по предмету христіанск. вѣры и жизни; очерки изъ жизни христіанскихъ подвижниковъ; описаніе святыхъ и достопримѣчательностей Россіи и православнаго Востока; стихотворенія на мотивы характера духовно-назидательнаго; очерки и рассказы изъ русской исторіи; воспоминанія и преданія старины; статьи по современнымъ вопросамъ церковно-обществ. жизни; текущія новости; отзывы о наиболее полезныхъ книгахъ и тому под.

**12 КНИГЪ** ежемѣсячныхъ приложеній до 2,000 страницъ убористой печати, а именно: 1—2) Пустыня, Очерки изъ жизни оивандскихъ отшельниковъ Е. Поселыгина, 3) Палладій Роговскій. Историч. очеркъ П. А. Россіева. 4) Тайна стараго колокола. Бытовая пов. Н. К. Дарына. 5) Сыны жизни Сборникъ церковно-историч. повѣстей. Л. Денисова. 6) Какъ жить? Очерки, разск. и бесѣды Священ. П. Полякова. 7) Вычанныя затворницы. Историч. пов.-хрон. Льва Жданова. 8) Митрополитъ Филиппъ. Историч. пов. Вл. П. Лебедева. 9) Полю Иванъ Окуловъ. Истор. хрон. А. Осипова. 10) Псковитинка. Пов. изъ жизни св. кн. Ольги. А. Лаврова. 11) Свѣтъ истины. Пов. А. Лаврова. 12) О поведеніи первенствующихъ христіанъ въ отношеніи церкви. Историч. очеркъ. Проф. Д. Г. Левицкаго.

**4 КНИГКИ** болѣе 600 страницъ большаго формата, всемірно-извѣстное, переведенное на языки: нѣмецкій, французскій, англійскій, латинскій, вендскій, шведскій, чешскій, голландскій, датскій, венгерскій, польскій и друг. **Сочиненіе ЮАННА АРНГТА.**

**ОБЪ ИСТИННОМЪ ХРИСТІАНСТВѢ.**

**2 КНИГИ** болѣе 350 страницъ большаго формата, сочиненіе профес. Московской дух. Академіи, протоіерей Θ. А. Голубинскаго. Премудрость и благодѣть Божія въ судьбахъ міра и человѣка.

**10 КАРТИНЪ** въ краскахъ, точныхъ копій съ картинъ знаменитыхъ русскихъ художн.: на библейскіе, историческіе и духовная сюжеты, размѣромъ 24×33 см., а именно: 1) Проф. Флавицкій: „Въ колізее“, — 2. Проф. Ивановъ: „Явленіе Христа Маріи“, — Проф. Семирадскій: „Христосъ у Марыи и Маріи“, — 4. Проф. Ге: „Послѣдняя вечера“, — 5. Проф. Рейтеръ: „Жертвоприношеніе Исаака“, — 6. Акад. Подъяновъ: „Блудная жена“, — 7. Академикъ Нестеровъ: „Великій погромъ“, — 8. Богдановъ-Вельскій: „Соборованіе“, — 9. Акад. Новосильцевъ: „Смерть митрополита Филиппа“, — 10. Раевъ: „Преподобный Ананій иконописецъ“.

И, НАКОНЕЦЪ, ПРАВО НА ПОЛУЧЕНІЕ

новой ежедневной политической, общественной и литерат. газеты

**ОБНОВЛЕННАЯ РОССІЯ** органъ прогрессивной мысли.

За уменьшенную плату 2 р. 60 к. въ годъ. Газета высылается со дня полученія денегъ (№ 1-й выйдетъ 15 ноября) Подписная цѣна: на журналъ Русскій Паломникъ со всею доставкой, за годъ съ доставкой и пересылкой по всей Россіи 4 руб. Въмѣстѣ съ газетой „Обновленная Россія“ 8 руб. 60 к. Допускается разсрочка: безъ газеты при подпискѣ 2 руб. съ газетой при подпискѣ 4 р. 60 к.

Подписка принимается въ Главной Конторѣ журнала „Русскій Паломникъ“ С. Петербургъ, Стремянная, № 12, собств. домъ.

Редакторъ И. Д. Неодоровскій. Издатель И. П. Сойкинъ. 2—1

Открыта подписка на журналъ

на 1906 годъ

(Сорокъ седьмой).

**„Труды Кіевской Духовной Академіи“**

Цѣна за годовое изданіе 7 р., за границу 8 р. Журналъ выходитъ ежемѣсячно книжками отъ 10 до 12 листовъ.

Въ немъ печатаются статьи по всемъ отраслямъ наукъ, преподаваемыхъ въ Духовной академіи, по предметамъ общезанимательнымъ и по изложенію доступнымъ большинству читателей, а также переводы твореній блажен. Іеронима и блаж. Августина, которые, въ отдѣльныхъ оттискахъ, будутъ служить продолженіемъ изданія подъ общимъ названіемъ: „Библіотека твореній свв. отцевъ и учителей церкви Западныхъ“.

Указомъ Св. Синода отъ 3<sup>1</sup>/<sub>29</sub> февр 1884 г. подписка какъ на „Труды“, такъ и на „Библіотеку твореній свв. отцевъ и учителей церкви Западныхъ“ рекомендована для духовныхъ семинарій, штатныхъ монастырей, кафедральныхъ соборовъ и болѣе достаточныхъ приходскихъ церквей. Для ознакомленія съ прошлымъ журнала можетъ служить „Систематическій указатель статей, помѣщенныхъ въ Трудъ Кіев. Дух. Акад.“ за 45 лѣтъ его существованія (1860—1904); какъ этотъ указатель, такъ и каталогъ книгъ, имѣющихся въ складѣ редакціи для продажи, высылаются по первому требованію.

2—1

# О Ф Ф И Ц И Я Ы Н Ы Й О Т Д Е Л Ъ

## МОСКОВСКИХЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВЪДОМОСТЕЙ.

8 января.

№ 1-й.

1906 года.

### Высочайшій приказъ.

Высочайшимъ приказомъ по вѣдомству Православнаго исповѣданія, отъ 2 декабря 1905 г. за № 92, произведены за выслугу лѣтъ со старшинствомъ: изъ коллежскихъ въ статскіе совѣтники — Прокуроръ Московской Синодальной канторы и Управляющій канцеляріею оной *Завьяловъ*, съ 10 ноября 1905 г.; сверхштатный врачъ Московской Епархіальной Покровской общины сестеръ милосердія *Долговъ* — съ 4 мая 1905 г.; изъ коллежскихъ ассесоровъ въ надворные совѣтники учитель Волокаламскаго духовнаго училища *Подобьдовъ*, съ 25 января.

### ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

#### I.

*Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссийскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Синодальному Члену, Преосвященному Владимиру, Митрополиту Московскому и Коломенскому, Свято-Троицкія Сергіевы Лавры Священно-Архимандриту.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: представленіе Вашего Преосвященства отъ 14 октября сего года № 563, по ходатайству Комиссіи по церковному сбору при Московскомъ мѣстномъ Управленіи Россійскаго Общества Краснаго Креста о разрѣшеніи названной Комиссіи продлить церковно-тарелочный сборъ на нужды Московскаго Управленія Россійскаго Общества Краснаго Креста во всѣхъ храмахъ Московской епархіи. Приказали: Комиссія по церковному сбору при Московскомъ мѣстномъ Управленіи Россійскаго Общества Краснаго Креста обратилась къ Вашему Преосвященству съ просьбою о продленіи во всѣхъ храмахъ Московской епархіи церковно-тарелочнаго сбора на нужды Московскаго Управленія Россійскаго Общества Краснаго Креста, въ виду того, 1) что хотя война съ Японіей прекратилась, но жертвы войны сѣтались и еще долго будутъ требовать помощи; 2) что почти ежедневно прибываютъ въ Москву санитарные поѣзда, привозя сотни больныхъ, раненыхъ и калѣкъ, требующихъ пріюта и попеченія о нихъ; 3) что кромѣ прямыхъ жертвъ войны масса вдовъ и сиротъ нуждаются въ разнаго рода помощи; 4) что Московскій Кремлевскій складъ и особый Комитетъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы

Феодоровны, куда поступаетъ весь церковный сборъ отъ Комиссіи по церковному сбору Краснаго Креста по церквамъ Московской епархіи, не только не прекращаетъ своей дѣятельности, а напротивъ расширяетъ ее, устроая лазареты и мастерскія для калѣкъ, а выходящимъ изъ больницы прихода помощью по снабженію ихъ одеждою, денежными пособіями, пріисканіемъ мѣстъ и занятій, и 5) что въ настоящее время дѣятельность Кремлевскаго склада и Комитета особенно должна быть широка, но для выполненія всѣхъ задачъ благотворительности необходима и особая помощь со стороны добротныхъ жертвователей, Ваше преосвященство, вполнѣ раздѣляя соображенія Комиссіи, ходатайствуете предъ Святѣйшимъ Синодомъ о разрѣшеніи названной Комиссіи, продлить производство церковно-тарелочнаго сбора во всѣхъ церквахъ Московской епархіи чрезъ особо уполномоченныхъ отъ сей Комиссіи лицъ. Выслушавъ изложенное и не встрѣчая съ своей стороны препятствій къ удовлетворенію настоящаго ходатайства, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: предоставить усмотрѣнію Вашего Преосвященства разрѣшить, на время дѣйствительной надобности, Московскому Управленію Россійскаго Общества Краснаго Креста продолженіе въ церквахъ Московской епархіи означеннаго сбора чрезъ особо уполномоченныхъ для сего лицъ; о чемъ и увѣдомить Ваше Преосвященство указомъ, а въ контроль при Святѣйшемъ Синодѣ передать выписку изъ сего опредѣленія. Декабря 7 дня 1905 года. № 12273.

#### II.

Указомъ Святѣйшаго Синода на имя Его Высочайшаго Преосвященства, отъ 21 декабря 1905 г. за № 12834, священникъ погоста Ровокъ, Серпуховскаго уѣзда, *Іоаннъ Троицкій*, за 50-лѣтнее отличнo-усердное служеніе Церкви Божіей награжденъ наперснымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ.

Циркулярное письмо Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора на имя Его Высочайшаго Преосвященства, отъ 16 декабря 1905 г. за № 8911.

*Высокопреосвященнѣйшій Владыко,*

*Милостивѣйшій Государь и Архипастырь.*

По имѣющимъ свѣдѣніямъ, сельское духовенство въ нѣкоторыхъ губерніяхъ, поддавшись злонамѣреннымъ слухамъ относительно мнимой необезпе-

ченности вкладовъ сберегательныхъ кассъ, усиленно выбираетъ свои вклады изъ этихъ кассъ и своимъ примѣромъ въ сильной степени способствуетъ распространению паники среди сельскихъ вкладчиковъ кассъ, а въ нѣкоторыхъ случаяхъ сельское духовенство даже и совѣтуетъ крестьянамъ спѣшить взятіемъ изъ кассъ вкладовъ.

Въ предупрежденіе сего и въ цѣляхъ успокоенія сельскаго населенія въ указанномъ отношеніи, долгомъ считаю покорнѣйше просить Ваше Высокопреосвященство поставить въ извѣстность подвѣдомственное Вамъ духовенство, а чрезъ него и ихъ пастыри, что трудовыя сбереженія, взятія изъ кассъ подвѣліяніемъ мнимыхъ опасностей, подвергаются дѣйствительной опасности необезпеченнаго храненія на дому и въ частныхъ рукахъ, что финансовое положеніе Россіи настолько прочно, что вкладчикамъ Государственныхъ сберегательныхъ кассъ не грозитъ никакой опасности, что вклады, всегда выдававшіеся безпрепятственно, будутъ и впредь выдаваться безпрепятственно и что доказательствомъ беззамедлительнаго удовлетворенія предъявляемыхъ къ кассамъ въ настоящее время усиленныхъ требованій могутъ служить принятыя со стороны Министерства Финансовъ мѣры къ увеличенію рабочихъ силъ кассъ въ столицахъ и большихъ городахъ. Что же касается поселяемаго злонамѣренными людьми опасенія относительно того, что вкладчики могутъ пострадать отъ разграбленія кассъ, то опасенія эти вполне устраняются тѣмъ, что въ сберегательныхъ кассахъ, оставляются лишь суммы, необходимыя на текущій дневной оборотъ, и если бы даже допустить возможность маловѣроятнаго случая разграбленія какой-либо кассы, то подобный случай ни малѣйше не могъ бы повліять на состоятельность сберегательныхъ кассъ.

Принимая во вниманіе, что трудовыя народныя деньги, долгими годами накапливаемыя въ сберегательныхъ кассахъ, въ случаѣ истребованія ихъ оттуда, дѣйствительно подвергнутся всѣмъ случайностямъ необезпеченнаго храненія и легкости траты, а это можетъ повести къ пониженію и безъ того невысокаго народнаго благосостояніе, долгомъ почитаю покорнѣйше просить Ваше Высокопреосвященство отнестись къ означенному серьезному дѣлу съ подобающимъ ему вниманіемъ и оказать Ваше Архипастырское вліяніе, чтобы и подвѣдомое Вамъ духовенство явило себя въ семъ дѣлѣ на высотѣ своего пастырскаго достоинства и служенія.

Испрашивая молитвъ Вашихъ, съ отличнымъ почтеніемъ и совершенною преданностію имѣю честь быть

Вашего Высокопреосвященства,  
Милостиваго Государя и Архипастыря,  
покорнѣйшимъ слугою Кн. А. Оболенскій.

На письмѣ семъ Его Высокопреосвященствомъ положена, отъ 22 того же декабря за № 5457, между прочимъ такая резолюція:

„Надѣюсь, что духовенство Московской епархіи приметъ этотъ циркуляръ не къ свѣдѣнію только, но и къ сердцу и постарается разсѣять распространяемые злонамѣренныя слухи“.

Предложеніе Его Высокопреосвященства Московской Духовной Консисторіи, отъ 23 декабря 1905 года за № 422.

Въ опредѣленіи Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 18 ноября сего 1905 г. за № 5900, опубликованномъ въ 48 № „Церковныхъ Вѣдомостей“ (стр. 523—525), преподаны тѣ правила и указанія, осуществленіе которыхъ Святѣйшій Синодъ почитаетъ необходимымъ, для обновленія церковно-приходской жизни и расширенія пастырской дѣятельности.

Принимая во вниманіе, во 1-хъ, что изложенныя въ вышеозначенномъ опредѣленіи мѣропріятія Святѣйшаго Синода направляются къ улучшенію религіозно-нравственнаго состоянія русскаго народа, являются актомъ чрезвычайной важности не только для Церкви, но и для Государства, такъ какъ обновленіе церковно-приходской жизни можетъ послужить не только къ возвышенію прямого религіознаго интереса, но и содѣйствовать также къ водворенію порядка, мира и тишины въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ приходскія собранія дѣйствительно окажутся организованными на правильныхъ началахъ и способными противодѣйствовать разрушительнымъ стремленіямъ людей, подстрекающихъ ко всякаго рода насиліямъ, и во 2-хъ, что первенствующая роль въ примѣненіи къ церковно-приходской жизни мѣропріятій, преподанныхъ въ вышеуказанномъ опредѣленіи Святѣйшаго Синода, должна принадлежать духовенству и вліятельнымъ, и благонадежнымъ членамъ приходовъ, предлагаю Московской Духовной Консисторіи, въ цѣляхъ наилучшаго осуществленія означенныхъ мѣропріятій, предписать о.о. благочиннымъ Московской епархіи циркулярными указами о созывѣ пастырскихъ собраний, для обсужденія возникающихъ вопросовъ пастырской дѣятельности, съ разясненіемъ при этомъ духовенству: а) что оно въ своихъ собраніяхъ должно неукоснительно руководствоваться правилами Святѣйшаго Синода, преподанными въ вышеприведенномъ опредѣленіи онаго, отъ 18 ноября 1905 г. за № 5900, и б) что постановленія пастырскихъ собраний не иначе могутъ воспріять обязательную силу для участвующихъ въ нихъ пастырей, какъ съ моего утвержденія.

Владиміръ, Митрополитъ Московскій.

Отъ Правленія Донскаго духовнаго училища.

При Донскомъ духовномъ училищѣ въ Москвѣ состоитъ вакантною штатная должность учителя

перковнего пѣнія; жалованья по оной положено 400 рублей, квартирнаго пособия 300 рублей въ годъ.

Желающіе занять означенную должность благоволятъ подавать прошенія на имя Правленія училища въ первой половинѣ января 1906 года.

**Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ эмиритальной кассы духовенства Московской епархіи за тысяча девятьсотъ четвертый (1904) годъ.**

(Двадцатый со времени открытія кассы).

**ОСТАТОКЪ.**

Къ 1-му января 1904 года суммъ эмиритальной кассы состояло на лицо:

I. Основнаго капитала . . . . .	243058 р. — к.
II. Запаснаго капитала . . . . .	252276 » 45 »
	<hr/>
	495334 р. 45 к.

**ПРИХОДЪ.**

Въ 1904 году поступило:

*I. Наличными:*

Взносъ участниковъ кассы за 1904 и 1905 годы . . . . .	16790 р. — к.
Распределение сихъ взносовъ по разрядамъ см. въ приложеніи № 1.	
2) Взносовъ за 1897—1903 годы . . . . .	285 » — »
3) Пени по просроченнымъ взносамъ . . . . .	81 » 16 »
4) Взносы и пени (за 1899—1904 гг.) отъ священника А. Д. Миролюбова . . . . .	48 » 52 »
5) Дополнительныхъ взносовъ при переходѣ на высшіе разряды . . . . .	800 » — »
6) Процентовъ и рекабіій на взносы при переходѣ на высшіе разряды . . . . .	533 » 67 »
7) Авансовыхъ взносовъ . . . . .	523 » — »
8) Пожертвованій отъ церквей . . . . .	97 » 10 »
9) 2% взносовъ отъ церквей съ суммъ, ежегодно представляемыхъ въ пользу духовно-учебныхъ заведеній за 1902—4 гг. . . . .	3365 » 30 »
10) 1% взносъ отъ церквей съ оброчныхъ статей за тѣ же годы . . . . .	5091 » 38 »
Подробное поступленіе суммъ подъ статьями 9 и 10 показано въ приложеніи № 2.	
11) Процентовъ: а) по билетамъ кассы (въ томъ числѣ возмѣщенію 5% Государственнаго купоннаго налога на % бумаги за 1903 годъ—180 р. 85 к.) . . . . .	19742 » 76 »
и б) по книжкѣ Государственной Сберегательной кассы . . . . .	43 » 16 »
12) Мелочныхъ и случайныхъ поступленій . . . . .	3 » 20 »
13) Взамѣнъ 4% свидѣтельства Крестьянскаго Поземельнаго банка, вышедшаго въ тиражъ погашенія . . . . .	1000 » — »
	<hr/>
	48404 р. 25 к.
Отъ 1803 года оставалось наличными . . . . .	3634 р. 45 к.
	<hr/>
	52058 р. 70 к.

*II. Билетами:*

Приобрѣтено на наличныя деньги . . . . .	48000 р. — к.
Отъ 1903 г. оставалось билетами . . . . .	491700 » — »
	<hr/>
	539700 р. — к.
<b>Балансъ . . . . .</b>	<b>591738 р. 70 к.</b>

**РАСХОДЪ.**

Въ 1904 году израсходовано:

*I. Наличными:*

1) На возвратъ взносовъ вышедшимъ за штатъ и наследникамъ умершихъ участниковъ кассы . . . . .	2041 р. — к.
См. приложение № 3.	
2) На выдачу пенсій . . . . .	1604 » — »
Списокъ пенсионеровъ см. приложение № 4.	
3) На вознагражденіе Членамъ Правленія . . . . .	700 » — »
4) Канцелярскихъ расходовъ (въ томъ числѣ вознагражденіе писмоводителямъ) . . . . .	406 » 45 »
5) На вознагражденіе разсылнаго и служителя при канцеляріи Правленія . . . . .	69 » — »
6) Банковыхъ расходовъ: а) на двукратное страхованіе выигрышнаго билета . . . . .	9 » 85 »
б) за храненіе % бумагъ въ Московской конторѣ Государственнаго Банка и за гербовыя марки . . . . .	124 » 83 »
7) Мелочныхъ и случайныхъ расходовъ . . . . .	65 » 36 »
8) На приобрѣтеніе % бумагъ) въ томъ числѣ и на уплату % по купонамъ за истекшее по день покупки время) . . . . .	44669 » 22 »
	<hr/>
	49689 р. 71 к.

*II. Билетами.*

Выписано въ расходъ вышедшее въ тиражъ погашенія одно 4% свидѣтельство Крестьянск. Позем. банка за № 115420 на сумму . . . . .	1000 » — »
	<hr/>
	1000 р. — к.
<b>Балансъ . . . . .</b>	<b>50689 р. 71 к.</b>
Къ 1-му января 1905 года въ остаткѣ наличными . . . . .	2348 р. 99 к.
Билетами . . . . .	538700 » — »
	<hr/>
	541048 р. 99 к.
<b>Балансъ . . . . .</b>	<b>591738 р. 70 к.</b>

Согласно §§ 12—14 проекта Устава, остающаяся къ 1905 году сумма распредѣляется такъ:

а) основнаго капитала . . . . .	246059 р. — к.
б) запаснаго капитала . . . . .	294990 » 99 »
	<hr/>
	541048 р. 99 к.

Сія сумма заключается:

1) Въ билетѣ перваго внутренняго съ выигрышами займа въ . . . . .	100 р. — к.
2) Въ двухстахъ пятидесяти девяти свидѣтельствахъ 4% Государственной ренты (изъ которыхъ 142 свидѣтельства, на сумму 192200 р., хранятся въ Московской конторѣ Государственнаго банка и 117 свидѣтельствъ, на сумму 61900 р., въ Сберегательной кассѣ) на . . . . .	254100 » — »
3) Въ ста шестидесяти одной 4% облигациіи Московско-Казанской желѣзной дороги, хранящихся въ Московской конторѣ Государственнаго банка, на . . . . .	93000 » — »
4) Въ трехстахъ сорока 4% свидѣтельствахъ Крестьянскаго Поземельнаго банка, хранящихся въ Сберегательной кассѣ, на . . . . .	189500 » — »
5) Въ двухъ 4% закладныхъ листахъ Дворянскаго Земельнаго банка, хранящихся въ Сберегательной кассѣ, на . . . . .	2000 » — »
6) По книжкѣ Государственной Сберегательной кассы . . . . .	1053 » 81 »
7) Наличныхъ . . . . .	1295 » 18 »
	<hr/>
	541048 р. 99 к.

Предсѣдатель правленія эмеритальной кассы, Николаевской, въ Новомъ Ваганьковѣ, церкви священникъ Ѳеодоръ Ремовъ.

Члены правленія кассы:

Знаменской, въ Ямской Переславльской слободѣ, церкви священникъ Гавріиль Косинъ.

Преображенской, что на Болвановкѣ, церкви священникъ Владимиръ Воронцовъ.

Предтечевской, въ Кречетникахъ, церкви священникъ Петръ Доброхотовъ.

Отчетъ сей ревизионною комиссіею провѣренъ и найденъ согласнымъ съ книгами прихода и расхода, документами и наличностію кассы.

Члены ревизионной комиссіи:

Власевскій протоіерей Дмитрій Некрасовъ.

Спасопесковскій, на Арбатѣ, протоіерей Сергій Успенскій.

Преподаватель Московской дух. семинаріи Сергій Никитскій.

Приложение № 1.

Участники кассы, сдѣлавшіе взносы въ 1904 году, распределяются по разрядамъ слѣдующимъ образомъ:

По	I разряду.	За 1904 годъ.	На 1905 годъ.	Сумма.
»	II	4	4	800 р.
»	III	16	10	1300 »
»	IV	4	4	240 »
»	V	19	3	550 »
»	VI	6	1	140 »
»	VII	16	3	285 »
»	VIII	146	46	1920 »
»	IX	317	91	2040 »
»	X	2718	454	9515 »
		3246	616	16790 »

Примѣчанія: 1) Всѣхъ участниковъ кассы за 1904 годъ (вмѣстѣ съ показанными по отчету за прошедшій 1903 годъ) по I разряду—11 человекъ, по III—22 чел., по IV—7 чел., по V—22, по VI—6, по VII—17, по VIII—174, по IX—388, по X—3070; всего 3717 человекъ.

2) Въ числѣ участниковъ кассы, значащихся по X разряду, одинъ внесъ 2 рубля.

3) Въ теченіе сего года 1 участникъ кассы перешелъ съ VIII на III разрядъ.

Приложение № 2.

Вѣдомость о взносахъ въ пользу эмеритальной кассы духовенства Московской епархіи, поступившихъ отъ церквей епархіи въ 1904 году.

	2% взносъ съ суммъ ежегодно представляемъ въ пользу духов.-уч. заведеній.		1% взносъ съ оброчныхъ статей.		Итого.
	Р.	К.	Р.	К.	
Города Москвы, Китайскаго сорока, Покровскаго и Василя Блаженнаго собора благочинія на 1905 годъ . . . . .	140	48	413	46	553 94
Предтеченскаго сорока:					
а) Аэзасіе - Кириловскаго, на Сивцевомъ Вражкѣ благочинія за 1904 годъ . . . . .	108	18	273	2	381 20
б) Власіевскаго благочинія за 1904 годъ . . . . .	136	8			577 72
и за 1903 годъ . . . . .			441	64	
Никитскаго сорока:					
а) Благовѣщенскаго благочинія за 1903 годъ . . . . .	73	50	393	44	466 94
б) Николо-Новослободск. благочинія за 1903 годъ . . . . .	86	27	178	73	264 99
и за 1904 г. . . . .	135	30	272	40	407 70
в) Бутырскаго благочинія . . . . .	51	48	68	55	120 3
Срѣтенскаго сорока:					
а) Андріановскаго благочинія за 1903 годъ . . . . .	106	1	81	48	187 49

Вѣдомость о взносахъ въ пользу эмеритальной кассы духовенства Московской епархіи, поступившихъ отъ церквей епархіи въ 1904 году.

	2% взносъ съ суммъ ежегодно представляемъ въ пользу духов.-уч. заведеній.		1% взносъ съ оброчныхъ статей.		Итого.
	Р.	К.	Р.	К.	
б) Преображенскаго въ Пушкинскихъ, благочиніе за 1903 годъ . . . . .	124	41	588	59	713 —
в) Петропавловскаго, въ Новой Басманной благочинія за 1903 годъ . . . . .	99	96	24	17	124 13
г) Успенскаго, въ Печатникахъ, благочинія за 1903 г. . . . .	87	81	505	19	593 —
Ивановскаго сорока:					
а) Ильинскаго, на Воронцовомъ полѣ, благочинія за 1903 г. . . . .	207	63	567	26	774 89
б) Сергіевскаго, въ Рогожской благочинія за 1903 г. . . . .	125	40	413	35	538 75
Всего . . . . .	1482	50	4221	28	5703 78

Замоскворѣцкаго сорока:

а) Воскресенскаго, въ Монетчицахъ, благочинія за 1903 г. . . . . 138 42 306 74 445 16

б) Ризположенскаго благочинія за 1903 г. . . . . 76 94 66 22 143 16

в) Спасо-Навливковскаго благочинія за 1903 г. . . . . 110 63 280 35 399 98

Московского уѣзда:

а) Богородскаго благочинія за 1903 г. . . . . 47 88 23 78 71 66

б) Николо - Коловскаго благочинія за 1904 г. . . . . 21 44 — — 21 44

в) Останкинскаго благочинія за 1903 г. . . . . 29 5 1 — 30 5

г) Покровско-Подъяелки благочинія за 1904 г. . . . . 16 80 5 25 22 5

д) Покровскаго, на Филяхъ, благочинія за 1904 г. . . . . 27 60 14 34 41 94

е) Соколовскаго благочинія за 1904 г. . . . . 24 80 — — 24 80

ж) Стрѣбуковскаго благочинія за 1903 г. . . . . 28 38 — — 28 38

Богородскаго уѣзда:

а) Градскаго, Богоявленск. собора, благочинія за 1904 г. . . . . 6 75 23 90 30 65

б) Карповскаго благочинія за 1904 г. . . . . 24 1 11 77 35 78

в) Пружковскаго благочинія за 1904 г. . . . . 22 20 — 25 25 45

г) Успенскаго, при Пороховомъ зав., благочинія за 1904 г. . . . . 3 86 5 91 9 77

д) Хомутовскаго благочинія за 1903 г. . . . . 16 50 — 50 17 —

Бронницкаго уѣзда:

а) Градскаго, Михаило-Архангельскаго собора, благочинія за 1904 г. . . . . 38 18 11 17 49 35

б) Абакшинскаго благочинія за 1904 г. . . . . 16 61 — 35 16 96

в) Марковскаго благочинія за 1904 г. . . . . 24 90 — 55 25 45

г) Софьинскаго благочинія за 1904 г. . . . . 21 12 3 70 24 82

д) Усмерскаго благочинія за 1904 г. . . . . 22 44 — — 22 44

е) Шубинскаго благочинія . . . . . 23 78 — — 23 78

Всего . . . . . 751 29 755 78 1507 7

(Окончаніе будетъ).